
SIBIIU, APRILIE, 1912. ^
Apare la sfârşitul fiecărei luni. •  Abonamentul pe un an: 2 Cor.

Preţul 80 bani.



Biblioteca Poporala a Asociaţiunii
j :: apare odată pe lună :: | _ _ _  |

__________ I sub îngrijirea secretarului i__________ I

OCTAVIAN C. TĂSLĂUANU,
red. resp.

In lunile de vară, Iulie şi August «Biblioteca 
poporală a Asociaţiunii» nu apare. In locul acestor 
broşuri membrii ajutători ai «Asociaţiunii», pri

mesc, în luna lui Decemvrie,
: ,i' Calendarul Asociaţiunii. .. -

Membrii ajutători ai « As oc i a ţ i u n i i »  primesc, 
aşadar, zece broşuri şi un Calendar în fiecare an.

Membru ajutător al «Asociaţiunii» se face acela, 
care plăteşte înainte, Ia începutul fiecărui an, 

o taxă de cel puţin 2 cor.

Taxa de membru ajutător se plăteşte la agen
tura «Asociaţ iuni i» din sat sau de-adreptul 
la „Biroul Asociaţiunii“ în Sibiiu (ungureşte: 
Nagyszeben), Strada Şaguna Nr. 6, sau la despăr

ţământul «Asociaţiunii».



BIBlíOTECA POPORAlá A A50CIATIUNII.

Comuna „Viitorul“.
Sfaturi şi pilduiri pentru înaintarea 
=  unui sat prin sine însuş. =

De

Romul Simu.

SIBI IU.
E d itu ra  „Asociaţiunii“. 

1912.



Comuna „Viitorul“.
1. Starea de odinioară a comunei.

„La vârsta de 15 ani ani început 
să-mi dau seamă de starea vrednică 
de plâns a familiei noastre, care, de 
altcum, nu era singură cuprinsă de 
griji şi sărăcie. In starea aceasta ti
căloasă se afla partea cea mai mare 
a locuitorilor din comună.

Cum a ajuns comuna „Viitorul“ 
în această stare?

Abia scăpată de jugul iobăgiei, 
comuna a fost bătută de. Dumnezeu 
cu căpetenii nevrednice, cari se îngri
jeau numai de punga lor; iar popo
rul eră lăsat în grija sorţii.

De libertate (slobozenie) ţăranul 
nu s’a ştiut folosi şi, în lipsa de con
ducători cu tragere de inimă pentru 
el, a apucat pe căi rătăcite.

Cerceta tot mai rar biserica, care 
se umplea numai la Paşti şi la Cră
ciun. In schimb cârcimele erau pline 
de bărbaţi, femei şi chiar de copii în 
toate duminecile şi sărbătorile. Până

r
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şi tineretul îşi petrecea sărbătorile 
numai în cârcimă.

Diregătorii satului nu mai ieşeau 
nici ei din „omenii“ şi aldămaşuri. 
Pentru un dar de nimica, orice ne
dreptate se făcea nefăcută. Vrajbele 
şi judecăţile între oameni erau lucruri 
de toate zilele.

Cârcimarul şi boltaşul, pripăşiţi 
mai ştie bunul D-zeu de unde, încu
rajau păcatele ţăranilor.

Prin beutură, care e începutul tu
turor răutăţilor, îl împingeau pe ţăran 
spre ticăloşie şi prăpastie. De altă parte, 
prin împrumuturi, cu carnete de sută 
la sută şi chiar mai mari, îl strângeau 
din zi în zi tot mai tare în cleşte, îl 
făceau să-şi împuţineze vitele, să-şi 
vândă din locuri, aruncând pe unii, 
cu copii cu tot, pe drumuri.

Şcoala slăbuţă, ca vai de ea, nu 
răspândea lumină, cum ar fi trebuit. 
Binefacerile ei nu stăteau nici decum 
în cumpănă dreaptă cu jertfele aduse 
pe seama ei.

Prin urmare comuna nu putea 
să nu ajungă în starea în care a ajuns.

Dintre oamenii mari abiâ erau 
câţiva în toată comuna, cari să ştie
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bine ceti şi serie, şi să se şi folosească, 
cu pricepere şi cu folos de bunătă
ţile cetitului şi scrisului.

Cânepa şi inul nu se mai cultivau 
(prăseâ) şi nici nu se mai lucra ca 
odinioară. Asemenea nici lâna. In 
locul lor se cumpăra bumbac şi giol- 
giu, cartoane şi haine gata, cari nu 
sunt aşa trainice ca cele făcute la 
casă. De altă parte, fiind cumpărate, 
împuţinau an de an averea locuito
rilor. Pe urma acestora a început a 
se împestriţa şi frumosul port al ţă
ranului şi ţărancei, aşa că nu mai 
era nici românesc, nici săsesc, nici 
turcesc.

In urma sărăciei la oare au ajuns, 
cei mai mulţi săteni din „Viitorul“ se 
hrăneau rău. In schimb credeau în 
beutură mai mult decât în sfânta scrip
tură. Şi unde era din ce să se gătea
scă o bună mâncare, femeea adesea 
nu o ştia găti.

Uneori chiar şi întocmirea şi mai 
ales curăţenia caselor lăsa de dorit. 
Case joase, cu fereşti mici şi nepo
dite se întâlneau la tot paşul. Toţi 
ai familiei dormeau în timpul iernii 
în o singură odaie; adesea şi viţelul 
şi mielul de curând fătaţi.
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De o creştere cu minte a copiilor 
nu se îngrijeau decât în puţine case.

La boale, în loc să fi întrebat 
doftorul, adesea alergau la descântece 
şi boscoane.

Nici bărbaţii nici femeile nu ştiau 
să facă de multeori o bună întrebuin
ţare de timp, din care pricină urmau 
număroase şi mari pagube.

Credinţe deşarte se găseau şi acum 
la tot pasul: credinţe în strigoi, ba
lauri, vârcolaci, Marţolea ş. a. O tul
bureală întreagă în mintea şi sufletul 
poporului. De aici atâtea sărbători 
necreştineşti şi pagube pe urma lor.

Eşind în curte, adesea deschisă, 
nu vedeai treburi mai bune.

Şuri şi grajduri aevea bune, apoi 
ş opuri, magazine, coteţe, fântâni, piv
niţe ş. a. abia câteva în tot satul. 
Udul vitelor se scurgea prin curte şi 
pe uliţe. Gunoiul îngrijit cât se poate 
de rău.

Grădinile deschise şi, cele mai 
multe, în loc de pomi şi legumi, erau 
pline de buruieni sau cel mult cu 
iarbă. In tot satul se găseau stupi 
numai la două familii.
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De creşterea frăgarilor şi vermi- 
lor de mătasă nici nu visau oamenii 
din „Viitorul“.

Vitele şi celelalte animale de casă 
erau şi ele, unde erau, cum se nime
rea, mai mult slabe, rău grijite, ne- 
ţeselate şi rău hrănite. De prăsirea 
unui soiu ales şi mai de preţ n’aveâ 
cine să se îngrijască.

Economia câmpului era şi ea 
destul de înapoiată.

Câmpul era împărţit în trei ho
tare, dintre cari, în unul se sămănâ 
grâu, în altul cucuruz şi altul rămânea 
ogor sterp.

Fânaţele erau puţin îngrijite. De 
gunoiu n’aveau parte. Nici de udat nu 
se făcea întrebuinţare, nici unde ar 
fi fost modru.

Fânaţe măiestrite, de trifoiu, lu- 
ţernă, măzăriche ori alte ierburi nu 
s’a pomenit în „Viitorul“.

Cu atât mai puţină îngrijire se 
da păşunilor.

In plugărie, dintre unelteie mai 
mari se întrebuinţau numai plugul, 
grapa şi carul.

In vremea din urmă viile, rămase 
din moşi-strămoşi, au fost pustiite de 
filoxeră şi peronosporă.
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La aceste rele s’au mai adaus în 
timpul din urmă şi alte nenorociri. 
Intr’un an au fost ploi foarte multe 
cari au pricinuit mari pagube, în altul 
a dat o secetă cumplită, care a adus 
şi mai multă lipsă, iar un foc năpraz- 
nic a pustiit cu totul o parte din sat. 
0  parte a hotarului a fost atinsă de 
grindină sau ghiaţă. Au mai pierit şi 
vite; iar porcii s’au stâns aproape cu 
totul.

Neflind nime asigurat contra fo
cului şi a grindinei, şi neasigurate 
fiindu-le nici animalele, lipsa şi sără
cia plângeau pe drumuri.

Nici un fel de întovărăşire nu se 
găsiâ în comună, iar prin lada satului, 
a bisericei 'şi a şcoalei băteâ vântul.

Oamenii, toţi dearândul, au tre
buit să-şi pună ghilţul în grumazi: 
să se îndatoreze la cămătari, la bănci 
şi unde numai s’au putut apropia“.

Astfel era starea aproape cu totul 
desnădăjduită a comunei „Viitorul“ 
în clipa când povestitorul nostru — 
Ştefan Tempea — împreună cu nenu
măraţi alţi oameni tineri şi bătrâni, 
bărbaţi şi femei, au trebuit să iee lu
mea în cap, ca timp îndelungat să nu 
se mai întoarcă în satul lor,
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II. După şease ani.
„împinşi de lipse şi nevoi, — zise 

Ştefan. Tempea— eu şi cu o mulţime 
de soţi de suferinţă din comuna „Vii
torul“ şi din alte comune, într’o bună 
dimineaţă ne-am luat ziua bună dela 
vecini şi cunoscuţi şi cu un „Doamne 
ajută!“ am plecat — în America. La 
soroc ne-am întâlnit cu toţii la gara 
din S., de unde cu inima şi hainele 
cernite am plecat pe o cale pe unde 
n’a pus încă piciorul neam de neamul 
nostru. Am călătorit două săptămâni 
de-arândul, ziua şi noaptea. Dar cine 
ar putea să povestească greul călăto
riei, frica, jalea din suflet şi desnă- 
dejdea în viitorul nostru? In sfârşit 
am ajuns la ţinta călătoriei noastre. 
Pe ţărmuri străine, ca picaţi din nouri 
şi, după multă orbecare în dreapta şi 
în stânga, eu şi toţi soţii mei de drum 
ne-am găsit câte un loc de osândă. 
Din câmpul cu flori şi din mândrul 
codru am ajuns în o fabrică de fer, 
pus din zori şi până’n seară la lucruri 
grele şi primejdioase. Şi în această 
fabrică am muncit şease ani încheiaţi. 
Capul treaz, paza bună şi mai ales 
ocrotirea Tatălui ceresc m au scăpat 
teafăr din miile de primejdii.
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Prin muncă şi păstrare, zice tâ
nărul Tempea, mi-am adunat o sumu- 
liţă frumoasă de bani, din care o parte 
am fost trimis-o părinţilor ca să-şi 
mai uşureze poverile.

Eram chemat la asentare şi Voiam 
să-mi împlinesc datoria faţă de ţara 
în care m’am născut. Dar şi fără de 
aceasta se adunase atâta dor în su
fletul meu faţă de părinţi, fraţi, rude 
şi satul meu, că trebuia să mi-1 stâm- 
păr. Astfel mi-am luat rămas bun dela 
tovarăşi şi am pornit spre casă.

Pe cât de jalnică şi dureroasă a 
fost plecarea în America pe atât de 
înveselitoare era acum reîntoarcerea.

Acasă i-am găsit pe toţi în vieaţă 
şi sănătoşi. Bănişorii trimişi de mine 
au schimbat mult faţa lucrurilor în 
familia noastră. Binele cel mai mare 
a fost scăparea din lanţul datoriilor 
şi pe urma lor o reculegere şi învio
rare în toate. Casa şi tbate cele dim
prejur drese şi în deplină curăţenie. 
Garduri destul de bune împrejmuiau 
acum curtea şi grădina. Vitele bine 
îngrijite. In grădină câţiva pomişori 
frumoşi şi câteva straturi de legumi, 
— noutăţi îmbucurătoare de cari în 
„Viitorul“ nu s’au pomenit.
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A dona zi fiind Duminecă, toţi ai 
casei s’au sculat de dimineaţă, au rân
duit în casă, în curte, în grajd şi peste 
tot, iar când clopotele ne chemau la 
sf. Liturgie, toţi ai casei eram în bi
serică, care în scurt timp a fost plină 
de credincioşi, bărbaţi, femei, tineri, 
bătrâni şi copii.

La altar nu mai era bătrânul preot, 
trecut de aproape 6 ani la cele vecinice, 
ci un tânăr, care prin farmecul gla
sului şi cuvintelor sale atrăgea tot satul 
la biserică.

0  slujbă mai frumoasă, mai plină 
de evlavie şi mai înălţătoare, nu am 
văzut. Un cor de şcolari încântă su
fletele ascultătorilor şi le înălţă cătră 
Părintele ceresc, de unde pogoară tot 
darul şi tot binele.

La sfârşitul Liturgiei tânărul preot 
păşeşte în uşa altarului şi ţine o cu
vântare fermecătoare, ce o începe cu 
cuvintele: „Lucraţi şi vă rugaţi!“

Am luat parte şi la vecernie. Bi
serica a fost şi acum plină. Slujba 
frumoasă, cuvântarea „Despre învă
ţătură“ — fără păreche. Poporul a 
ieşit din biserică mai bun, mai cuminte 
şi mai dornic de muncă şi de fapte 
bune,
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Tineretul a rămas în biserică şi 
am rămas şi eu.

Celor ce ştiu să cetească preotul 
le-a dat o carte a evangheliilor din 
cari au cetit pe rând. Fiecare evan
ghelie cetită, era spusă de mai mulţi 
şi tălmăcită, ca să fie pe deplin în
ţeleasă. Pe urmă înşişi ascultătorii tre
buiau să scoată din evanghelie învă
ţătura, care să le slujească de povaţă 
în calea vieţii.

De încheiere s’a cântat în cor o 
cântare bisericească, în urma căreia 
toţi am ieşit în bună rânduială.

Boitele şi cârcimele toate închise. 
Oamenii stau la poveşti pe podmol 
dinaintea porţii. O parte s’a adunat în 
o casă anume făcută, unde sunt cărţi 
şi gazete. M’am abătut şi eu aici. Toţi 
ceteau, toţi stau să soarbă învăţătura 
din cărţi şi gazete.

Mi-a plăcut foarte mult rânduiala 
bună şi frumoasa îndeletnicire a să
tenilor. Toţi aveau un singur dor şi 
o singură ţintă: să se lumineze şi să 
se facă mai buni.

Ce mare deosebire'între satul nos
tru de acum şi cel vechiu! Odinioară 
oârcimile pline, acum toate închise în



timpul Duminecii. Biserica odinioară 
goală, acum plină de oameni doritori 
să asculte cuvântul lui Dumnezeu. 
Odinioară lipsă de poveţe mântuitoare 
şi de o adevărată înălţare sufletească, 
acum cuvântări, ce pătrund ca un 
fulger în inimile tuturor şi cântări în 
cor, cântări ca de îngeri, cari atrag 
mulţimea La biserică şi o leagă de ea 
cu legăturile cele mai trainice.

Odinioară tineretul răslăţit pe dru
muri primejdioase, astăzi adunat la 
învăţături şi ocrotit întocmai ca puii 
sub aripile mamei lor. Odinioară oa
menii în cârcime, acum adunaţi la 
cetit şi la sfat pentru înlăturarea re
lelor şi găsirea căilor ce duc la cu
minţenie şi bunăstare. Odinioară pustiu 
în suflete şi pustiu încătr’o îţi întor
ceai ochii, astăzi raze de soare pri- 
măvăratic în inimi şi un început de 
lucrări mult tăgăduitoare spre calea 
fericirii“.

111. Păstorul cel bun.
După mulţi ani de osândă, bunul 

D-zeu a trimis comunei „Viitorul“ un 
păstor, despre care sfânta scriptură 
zice că... îşi pune sufletul pentru oi.

Î3



E preotul Ion Peptea. Abia de 6 ani 
în această comună, bătută până acum 
de D-zeu, preotul nostru a izbutit să 
oprească poporul tocmai la marginea 
prăpastiei şi să-l îndrume la o întoar
cere spre bine.

Când a venit în comuna „Viitorul“, 
tânărul preot a dat de . atâta sărăcie, 
de atâta ticăloşie şi de atâta răutate 
că s’a cutremurat în tot sufletul. La 
început, cum însuş spune, i-a venit 
să-şi piardă orice nădejde de îndrep
tare a relelor. Dar s’a recules şi nu a 
scăpat nici o clipă din vedere dato- 
rinţele de păstor ale bunului preot. 
Singur ne spune:

„Văzând atâta sărăcie, atâta rău
tate, atâta îndărătnicie şi alte păcate 
fără număr, eram pe aci să-mi blastăm 
ursita şi să iau lumea ’n cap. Dar, de 
câteori dam de o piedecă — şi dam 
la tot pasul, — şi de câteori mi-se iviau 
în cale greutăţi mari, întotdeauna îmi 
aduceam aminte de jertfele aduse 
pentru cei răi şi nepricepuţi de Mân
tuitorul Cbristos, de apostoli şi mu
cenici. Din pildele acestora luam în
demn, curaj şi îndelungă răbdare. 
Astfel am început şi urmat lucrarea 
mea apostolească în comuna „Viitorul“.

14
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„Mi-am zis: pe acest popor l-a 
părăsit tăria credinţa şi el nu mai are 
iubire adevărată nici cătră D-zeu nici 
cătră tratele şi vecinul său. Ce se va 
face el fără credinţă, care curăţă su
fletele şi fără de care ştiinţa şi bo
găţia sunt mijloace pentru săvârşirea 
faptelor rele? Ce se va alege de el, 
mai ales, sărac şi stricat fiind?

„Am venit, în sfârşit, la încredin
ţarea că numai prin biserică va putea 
ajunge la biruinţă.

„Astfel am început—cum se zice — 
să mişc toate pietrile pentru a ajunge 
la ţânta dorită.

„In cele dintâi săptămâni, grija 
de căpetenie mi-a fost să cunosc re
lele de cari suferea poporul meu şi 
să aduc în rânduială casa lui D-zeu. 
Relele le-am cunoscut îngrabă; dar 
delăturarea lor era grea, pentrucă se 
prea înrădăcinaseră în suflete.

„Prin mai multe cuvântări despre 
casa lui D-zeu, am izbutit să deschid 
inima câtorva femei faţă de aceasta. 
Cu îndrumarea mea şi cu ajutorul 
soţiei mele, a preotesei, în scurt timp,

, biserica era ca un păhar. Pretutindeni 
măturat, frecat şi spălat. Toate lucru-
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rile bine rânduite înlăuntru şi curăţit 
şi rânduit şi împrejurul bisericii. O | 
inimă bună de femeie dela oraş a dă- j 
ruit pentru biserică un rând de odăjdii j 
frumoase. ]

„Pentruca slujba şi toate învăţă- | 
turile să pătrundă mai îngrabă şi mai j 
cu putere în suflete, am chemat într’a- j 
jutor pe preoţii cei mai harnici şi mai \ 
cinstiţi din comunele vecine. Am pus j  
la cale, împreună cu ei, un şir întreg \ 
de sărbări şi cuvântări bisericeşti. Pe J 
popor l-am pregătit înainte despre j 
ceeace are să se facă, aşa că, în ve- î 
derea unui lucru ne mai pomenit în j  
comună, s’a înfăţişat la biserică un j 
număr destul de frumos de popor. f

„Sâmbătă la amiazi cinci fraţi j 
preoţi, cu învăţătorii şi cantorii şi chiar 
şi cu popor din comunele lor, au sosit ? 
în comuna „Viitorul“. îndată după so
sire ne-am înţeles pe deplin cum avem 
să urmăm în săvârşirea slujbelor. 
Clopotele au început să sune şi să 
cheme poporul la rugăciuni şi în scurt 
timp era adunată o mulţime destul 
de mare.

„Luminile se aprind, noi, preoţii, 
ne îmbrăcăm, toţi, în odăjdiile cele



1?

mai frumoase, fumul de tămâie se ri
dică şi slujba începe în chip vrednic 
şi înălţător. Cântăreţii, aduşi de preoţi* 
cântă împreună, înălţând frumseţa 
slujbei dumnezeeşti. Slujba place po
porului. La sfârşit unul dintre preoţi 
cuvântează despre urâciunea păca
tului, iar al doilea despre spovedanie, 
cuminecătura şi pocainţăi Pe urmă 
se începe spovedania şi toţi preoţii 
urmează să spovedească până târziu 
în noapte.

„Duminecă dimineaţa slujba SC 
începe mai de timpuriu ca de obiceiu 
şi se săvârşeşte cu multă vrednicie. 
Popor este mai număros decât la ve
cernie. După evangelie unul dintre 
preoţi vorbeşte despre credinţa; la 
sfârşit cei spovediţi eri, se cuminecă.

„Slujba se urmează la mormintele 
din jurul bisericii, făcându-se rugă
ciuni pentru iertarea păcatelor celor 
răposaţi. Urmează o cuvântare despre 
Nădejdea în ajutorul lui D-zeu şi 
despre nădejdea învierii morţilor.

„începe apoi iarăşi spovedania, 
care ţine aproape până la amiazi.

„După amiazi, lavecernie, popor 
mult la biserică şi slujbă frumoasă.

Bibi. „Asoe.“ Nr. l i  2
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Unul dintre preoţi ţine o cuvântare 
despre Dragostea catra D-zeu şi altul 
despre Dragostea catra deaproapele. 
Urmează spovedanie.

„Luni, fiind sărbătoare, aproape 
tot satul a tras la biserică. Cei spo
vediţi eri, s’au cuminecat. Unul dintre 
preoţi a vorbit despre datorinţele catra 
biserica, altul despre datorinţele pentru 
bunacresterea copiilor. La sfârşit s’a 
spovedit o parte a celor rămaşi ne
spovediţi eri şi alaltăeri, aşa că abia 
câţiva destrăbălaţi din comună nu 
s’au făcut părtaşi ai acestui obiceiu 
frumos creştinesc, de a se împreună 
cu sfintele taine.

„După amiazi vecernie şi predică 
despre munca si păstrare.

„Cu acestea sărbătorile cele fru
moase s’au încbeiat. Ele însă nu au f 
trecut înzadar, ci au fost hotărâtoare 
pentru începerea unei vieţi mai vred
nice în comuna „Viitorul“. De aceea 
ele se repetă în fiecare an odată“.

IV. Şcoala pentru oamenii în vârstă.
Curatorul bisericii, Nicolae De- j 

leanu, povesteşte cum s’a urzit şi în- j



19

firipat şcoala pentru oamenii în vârstă 
din comuna „Viitorul“.

„In scurt timp — spune curatorul 
Deleanu — după frumoasele sărbători 
ce s’au ţinut cu ajutorul preoţilor din 
comunele vecine, bunul nostru preot 
ne-a vorbit într’o Duminecă despre 
folosul învăţăturii şi cum aceasta şi-o 
pot câştiga cu înlesnire ceice au avut 
noroc să înveţe meşteşugul cetitu lu i 
şi al scrisului. Ne-a spus că:

Prin scrisoare gândurile oamenilor 
se pot împărtăşi neschimbate la mii 
şi milioane de alţi oameni, cari trăiesc 
acum, fire-ar ei în orice depărtare, şi 
la alte mii şi milioane de oameni, cari 
vor trăi în viitor, peste sute şi mii de 
ani. Scrisoarea este un puternic mijloc 
de a ţinea oamenii în legătură unii 
cu alţii şi de a se deşteptă şi lumină 
unii printr’alţii. De aceea se şi zice 
că scrisoarea este cea mai aleasă măe- 
strie, pe cari ar trebui să o înveţe 
toţi oamenii: bogaţi şi săraci, plugari 
şi meşteşugari, bărbaţi şi femei.

Prin învăţarea cetitului, scrisului 
şi a altor cunoştinţe preotul ajunge 
în slujba frumoasă şi cinstită de preot. 

Învăţătorul, înainte de toate, iarăş
2*
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prin învăţarea cetitului şi scrisului 
se face vrednic de slujba învăţătoriei.

Pe scara cetitului şi scrisului se 
ridică şi notarul comunei în locul de 
fruntaş povâţuitor al satului.

Cu ajutorul cărţii şi învăţăturii 
se pregătesc toate căpeteniile şi dom
niile. Toţi ceice doresc să ajungă la 
o slujbuliţă cât de mică nu o pot 
nici căpăta şi nici purtă fără să ştie 
carte.

Neguţători şi meşteşugari fără în
văţătură de carte abia se mai găsesc.

Chiar şi servitorii (slujile), cari 
ştiu cât de cât carte, sunt astăzi mai 
căutaţi la oraşe decât cei fără învă
ţătură.

Par nici cu plugarii nu stă treaba 
altfel.

Ceice ştie puţină carte poate mai I 
uşor purtă deregătoria de primar, \ 
cassar sau altă deregătorie a comunei. » 
Totaşa este şi cu deregătoriile bise- i 
riceşti şi ale şcoalei. Curatorul bise
ricii trebue să ştie carte pentruca să
Eoată purtă socotelile despre averea ;

isericii, curatorul şcoalei tot aşa. ! 
Pargarul satului de asemenea abiâ
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mai poate purta slujba dacă nu cunoaşte 
eetitul şi scrisul.

Plugarul cu ceva cunoştinţă de 
carte poate prinde mai uşor câte-o 
învăţătură din vr’un calendar, din 
vr’o gazetă, din vr’o carte. Cu aceste 
învăţaturi el se poate ajută mai bine 
în purtarea economiei sale. Nn-1 poate 
înşelă la plătirea dării, pentrucă el 
vede ce este însemnat în cărticica sa 
de dare.

Şi aşa mai departe, cu toate. Altfel 
vede lucrurile celce ştie ceva carte 
decât celce nu ştie „ca bâta“.

Yeni-va vremea, ca mâne, când 
celce nu ştie ceti şi scrie n ’o să se 
poată învrednici de nici un drept ce
tăţenesc, nici în sat, nici mai departe.

Deşteptarea prin învăţătura de 
carte este trebuincioasă bogatului şi 
săracului. Bogatului ca să-şi poată 
chivernisi şi spori averea; săracului 
pentrucă, agerindu-şi judecata şi în- 
mulţindu-şi cunoştinţele, să poată mai 
cu înlesnire înlătură greutăţile şi pie- 
decile din calea vieţii şi astfel să 
poată ajunge şi el prin muncă înţe
leaptă şi prin bună chiverniseală la o 
stare mai fericită,
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Trebuinţa învăţăturii de carte este 
simţită tot mai mult şi la sate. De 
aceea se zice: „ai carte, ai parte“.

Fără carte pe viitor, orice svârco- 
lire spre mai bine va fi luptă ză- 
darnică.

După această cuvântare plină de 
învăţături folositoare şi pricepută de 
toţi, cuvântare din care eu ca om ne
învăţat, am spicuit câte ceva, preotul 
nostru ne-a spus că vrea să înceapă 
a ţinea şcoală cu oamenii în vârstă, 
mai ales pentru a-i învăţă cetirea şi 
scrierea, cum şi puţină socoteală.

Drept aceea a chemat la -şcoală 
pe toţi ceice ar voi cu inimă curată 
şi de bună voie să iee parte la învă
ţătură.

Pe la un ceas după amiazi ne 
adunasem în şcoală 40 de inşi, din 
toate vârstele, delà 15—50 de ani, toţi 
fără cunoştinţă de carte şi toţi dornici 
de învăţătură.

A venit şi preotul, şi şi-a arătat, 
prin cuvinte frumoase, bucuria că 
vede adunat un număr aşa de frumos 
de oameni, cu gândul atât de plăcut 
lui Dumnezeu : de a-şi lumină mintea
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şi de a-şi îmbogăţi sufletul cu como
rile cele mai preţioase, ale învăţăturii.

Ne-a întrebat apoi pe fiecare în
deosebi dacă avem de gând să urmăm 
şcoala regulat până la sfârşit.

Toţi am răspuns că voim din toată 
inima să urmăm regulat, să fim as
cultători, cu rânduială şi sârguin- 
cioşi.

Simion al lui Vasilie spune că 
dacă el ştia ceti şi scrie putea să ajungă 
măcar căprar la cătănie.

Mihailă al Culiţii numai din lipsa 
de carte a trebuit să muncească în 
Ţară, slab plătit, la lucrări din cele 
mai obositoare.

Tănasă al Crâsnicului spune greu
tăţile ce a întâmpinat în America din 
pricina că nu ştia ceti şi serie. Numai 
năcazul ce a îndurat că nu putea să 
scrie măcar câteva rânduri cu mâna 
lui iubiţilor săi de acasă.

Pătru al Măriuţii spune că numai 
din pricina că nu ştie ceti şi scrie l-a 
dat înapoi la alegerile de cassier, de 
primar şi la alte deregătorii din co
mună.

Toader Verde spune cum a fost 
înşelat mai de multeori: la plătirea
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dării, în târg, în boltă şi ou alte pri
lejuri.

Alţii spun alte nevoi ce au în- 
timpinat din pricina lipsei de învă
ţătură.

Astfel toţi spunem hotărît: „vrem 
să învăţăm şi vom veni la şcoală cu 
drag şi regulat“.

înţelesul era acum făcut, mai 
rămase să statorim câteva amănunte.

Fiind cătră sfârşitul toamnei, când 
lucrările noastre, ale plugarilor, se 
împuţinează, ne-am înţeles ca să ţinem 
şcoală de trei ori pe săptămână: Du
mineca şi în sărbători, iar peste săp
tămână, în zilele de lucru, de două ori, 
Marţa şi Vinerea, în ceasurile de 
seara, după cină.

La început nu ni s’a cerut alta 
decât să aducem fiecare câte 20 bani, 
preţul unei tăbliţe şi al unui creion 
de peatră, de cari se folosesc şi copiii, 
când încep să umble la şcoală.

In Marţa viitoare toţi ceice ne-am 
dat cuvântul am mers la şcoală! Preotul 
ne-a spus tot ce trebue să ştim despre tă
bliţă, şi pe urmă ne-am apucat de lucru.

Ca şi copiii am început să scriem 
puncte, linii subţiri şi groase, şi alte
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multe, şi numai după aceea am făcut 
un pas mai departe la scrierea literelor, 
la împreunarea lor în silabe, a sila
belor în cuvinte şi a cuvintelor în 
ziceri.

Fireşte lucrul nu a mers chiar 
uşor. Bine ştia neobositul nostru preot 
că „graba strică treaba“. De aceea mai 
ales la început, învăţătura ni-se da în 
porţii mici, şi nu făceam un pas mai 
departe până ce nu deprindeam bine 
cele învăţate. După o lună ştiam toţi 
scrie literile mici şi din ele alcătuiam 
silabe, cuvinte , şi ziceri. In acest timp 
am învăţat a scrie şi numerii până la 
10 şi ştiam în cap şi în scris orice 
socoteli cu numerii până la zece.

Dar câte n’a fost să auzim noi în 
acest timp? Soţiile noastre mereu ne 
făceau imputări şi ziceau că am ajuns 
la mintea copiilor; iar sătenii răi de 
gură şi nepricepuţi au început să ne 
batjocorească. Dar noi am mers drept 
înainte, fără să ne pese de gurile rele.

Colo pe la Sfântul NicoJae am 
ajuns cărturari. Atunci ni-s’â dat mai 
întâi abecedarul în mână. Ne-am vă
zut şi de câte o ceruză, de câte o peapă
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şi de câte un eaet de scris şi altul 
pentru socoteli.

Pe la Bobotează înaintasem bi
nişor în carte; iar la Blagoveştenn, 
când se împliniseră patru luni dela 
începerea şcoalei, noi, aproape toţi, 
ceteam binişor în abecedar, şi tot ce 
cetiam puteam şi scrie.

Făceam uşor socoteli, cu numerii 
până ia 100.

Bucuria noastră a fost nespus de 
mare, văzându-ne trecuţi peste greu
tăţile începutului, văzând că am do
bândit îndemânare cât decât în cetit, 
scris şi socotit.

N’am rămas însă numai cu atâta. 
In timpul învăţăturii am deprins şi 
câteva cântări bisericeşti şi lumeşti; 
iar din istoria biblică (sfântă) şi din 
istoria patriei am învăţat, prin spusa 
preotului, multe părţi prea frumoase 
şi folositoare. Şi pe lângă acestea am 
învăţat toţi lucrările de căpetenie la 
prăsirea pomilor şi a legumelor.

Dela Blagoveştenii încolo, înte- 
ţindu-se tot mai mult lucrările de 
câmp şi grădină, la şcoală mai um
blam numai Dumineca după vecernie, 
îndrăgind însă învăţătura, noi ne căs-
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neam mult cu cartea şi pe acasă, de 
câteori aveam puţin timp liber, mai 
ales în dumineci şi sărbători, după un 
an ne băgăm nasul în orice carte şi 
în orice gazetă, pentrucă acum tre
cusem, după multă trudă şi mari în
cordări, peste greutăţile cetitului.

Preotul, într’o cuvântare ţinută în 
biserică, a pomenit cu laudă strădania 
noastră, a şcolarilor în vârstă, şi a 
îndemnat şi pe alţii să urmeze şcoala 
ce se va începe în toamna a doua.

Acum s’a găsit un număr îndoit 
de oameni, cu dor şi drag de a urmă 
cursul învăţăturii.

Dar acum lucru eră îndoit mai 
mult şi mai greu. Cu oamenii înştiin
ţaţi de data aceasta trebuia să se ţină 
şcoală deosebit ca şi în anul trecut; 
pentrucă numai aşa se putea ajunge 
la bun sfârşit. De altă parte preotul 
dorea să ţină şcoală mai departe şi 
cu ceice începuseră învăţătura în anul 
trecut. El vedea că abia e la începutul 
lucrării sale de luminare a poporului 
şi ştia că pentru a desăvârşi această 
lucrare trebuie să nu lase pe fiii săi 
cei buni, cari se lipiseră cu atâta dra
goste şi încredere de dânsul.
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Dumnezeu a fost într’ajutor şi 
planul preotului nostru se împlini.

La un an dela venirea dânsului 
în „Viitorul“, învăţătorul bătrân de 
până acum trecu la pensie şi în locul 
lui se alese un învăţător tinăr, cinstit 
şi harnic. Acesta lucra mână în mână 
cu preotul.

Afară de şcoală, învăţătorul ţinu 
acum şcoală şi cu oamenii în vârstă, 
anume cu ceice încep pentru întâiaş- 
dată. Preotul urmă a ţinea şcoală cu 
cei din anul trecut.

Aşa s’a urmat mereu, ani dea- 
rândul, până când s’a împrăştiat în- 
tunerecul şi în locul lui. s’a sălăşluit 
lumina.

Mai târziu s’au făcut şi încercări 
de a deşteptă iemeile din comună. 
Găsindu~se calea cea adevărată şi ur- 
mându-se cu chibzuială şi pricepere, 
femeile s’au deşteptat şi ele şi au ajuns 
la deprinderi mai bune decât odini
oară.

In felul acesta s’au îndreptat lu
crurile în comuna „Viitorul“ şi din 
pn lucru bun au răsărit altele, cari toate
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împreună au ajutat la bunăstarea şi în
florirea bisericei şi a şcoalei, precum 
şi a tuturor locuitorilor din comună.

V. Banca sătească.
In anul al doilea dela venirea sa 

în comuna „Viitorul“, preotul pregăti 
pe oameni cu orice prilej pentru în
fiinţarea unei bănci săteşti.

Iată cum ne povesteşte acum moş 
Todor, unul din cei mai iscusiţi şi 
cinstiţi fruntaşi ai comunei.

„Intr’o Duminecă, zice moş Todor, 
preotul nostru stărue cu tot înadinsul 
ca poporul să se adune la şcoală. E 
vorba de înfiinţarea unui lucru bun, 
de folos obştesc, anume de înfiinţarea 
unei bănci săteşti. Pentruca să ne dee 
ajutor cu sfatul său, zice moş Todor, 
preotul a chemat dela oraş pe domnul 
Vârtolomeiu Spornic, îndemânatic la 
multe de toate şi foarte priceput în 
tainele înfiinţării băncilor săteşti. La 
soroc eră mult popor adunat în şcoală 
şi a sosit şi preotul nostru împreună 
cu domnul Spornic.

A vorbit mai întâi preotul despre 
greutăţile şi năcazurile cu cari au să 
lupte locuitorii satelor, şi despre mij
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loacele de îndreptare ale acestor greu
tăţi şi năcazuri.

A urmat la cuvânt domnul Vâr- 
tolomeiu Spornic, care a arătat cu 
deamăruntul foloasele băncilor săteşti 
şi trebuinţa unei astfel de bănci pen
tru comuna „Viitorul“.

„Dragii mei, zice domnia sa, am 
venit la d-voastră chemat de părintele 
Peptea care se strădueşte aşa de mult 
să facă din d-voastră oameni luminaţi 
şi îndestuliţi şi din comuna „Viitorul“ 
o comună pe deplin fericită.

Am venit cu drag, oameni buni, 
şi vă rog ca şi dvoastră tot cu dra
goste şi încredere să primiţi poveţele 
ce eu vă dau.

Ştiu din spusele multora că dvoa
stră aţi părăsit căile de odinioară şi 
aţi pornit, în timpul din urmă, pe căi 
bune şi plăcute lui Dumnezeu. O 
astfel de cale vreau să vă arăt şi eu.

Dragii mei! Am să vă vorbesc 
despre folosul băncilor săteşti, pe cari 
vremile de astăzi le-au socotit drept 
mijloacele cele mai alese şi mai pu
ternice pentru înaintarea în avere şi 
fapte bune a popoarelor.
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Şi ştiu oă nu voiu putea să încep 
mai bine cuvântarea mea decât' spu- 
nându-vă cum şi când şi-a luat înce
putul cea dintâi bancă sătească, în 
felul cum vreau să vă sfătuesc a în
fiinţa şi dvoastră una.

Sunt tocmai 60 de ani, de când 
în o parte a ţării nemţeşti poporul 
ajunsese în mare strâmtoare din pri
cina unui an rău.

In timpul acesta F. W. Raiffeisen, 
un bărbat cuminte şi inimă caldă 
pentru binele poporului, vine la gân
dul, oă lipsa şi năcazurile se pot bi
rui numai prin unirea puterilor. Se 
pune deci pe lucru şi, după multă 
zoală şi mari svârcoliri, izbuteşte să 
întrunească pe consătenii săi într’o 
însoţire obştească. Această însoţire a 
alungat lipsa din comună şi a adus 
belşug.

Vestea acestui lucru bun s’a răs-

Eândit în toate părţile şi pilda cea 
ună a început să fie urmată şi de 

alte comune. In scurt timp felul acesta 
de însoţiri, numit al lui Bailîeisen, 
a fost îmbrăţişat în foarte multe ţări, 
nerămânând nici ţara noastră îndă
rătul altora.
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Şi pretutindeni, pe unde au prins 
rădăcini aceste însoţiri, comunele şi ; 
oamenii au înaintat ou spor în avere 
şi fapte bune. Da, pentrucă ele, cum 
spune cântecul:

In  calea, lor lasă belşug
Şi ’n urma lor lipsele îug.
Da, pentrucă ţânta acestor înso

ţiri este a tace pe oameni m ai buni 
şi m ai avuţi, a alcătui întocmirile 
trebuincioase la ajungerea acestei 
ţănte şi m ai cu seamă a agonisi ba
nii trebuincioşi membrilor (părtaşilor) 
însoţirei, precum şi a da prilej mem
brilor să-şi aşeze spre păstrare, cu 
dobândă, banii cari altlel ar sta ne- 
înirebuintati.> i

Băncile mari sunt pentru oraşe, 
iar băncile miei şi mai ales însoţirile 
de împrumut ş i păstrare, după telul 
celor ale lu i Baifieisen sunt anume 
pentru sate. Şi cu cât satul e mai j 
mic, cu atât e mai bine, pentrucă ele 
se pot chivernisi mai uşor, dând mai 
puţin de lucru, şi pentrucă se poate 
cunoaşte mai uşor vrednicia fiecărui 
om, lucru pe care se pune mare preţ 
la aceste însoţiri.

e
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însoţirea lucră de obiceiu prin 
sfaturi date părtaşilor şi prin o mul
ţime de alte mijloace, potrivite ţântei 
ce urmăreşte.

Mijloacele de căpetenie prin cari 
însoţirea îşi ajunge ţânta sunt banii.

Banii trebuincioşi însoţirei se câş
tigă pe trei căi: din părţile plătite de 
membri, din împrumut şi din banii 
puşi cu dobândă de părtaşi şi de ne
părtaşi.

! Toţi cei ce sunt părtaşi la însoţire 
iau răspunderea pentru bunul mers 
al ei şi stau buni pentru acest mers.

Dacă părtaşii însoţirei stau buni 
cu toată averea, pot să capete bani 
împrumut cu dobândă mică şi ei pot 
da iarăş împrumut cu dobândă mică.

împrumuturi se dau numai celorce 
e nădejde, să le poată iarăş plăti. Căpe
teniile băncii cunosc pe părtaşi şi ştiu 
care ce poate şi cât poate. Cunosc mai 
ales de ce încredere sunt vrednici, 
atât împrumutătorii cât şi chizeşii lor.

Fiecare părtaş trebue să se în
scrie de obiceiu cu câte o parte de 
10 fl. sau 20 coroane, care sumă însă 
nu se plăteşte deodată ci pe rând, în 
rate, spre pildă, de câte 1 coroană

Bibi. „A ioc “ N r. 15 3
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sau două la luna, aşa ca plătirile 
aceste să nu fie o sarcină grea pentru 
nici unul dintre părtaşi.

Afară de părţile pe cari le plă
tesc părtaşii şi cari trebue plătite, pen- 
trucă însaş legea cere să aibă înso
ţirea o anumită sumă de bani la înfi
inţarea ei, — însoţirea primeşte bani 
cu camătă dela orişicine, aşa că la 
astfel de însoţiri se pot pune spre 
păstrare sume cât de mici, spre pildă, 
chiar şi dela 20 fileri în sus. La în
soţire îşi pun banii spre păstrare nu 
numai singuraticii locuitori, ci şi în
saş comuna, biserica, şcoala ş. a.

Pe calea aceasta însoţirea îşi ago
niseşte bani pentruca să poată lucră 
şi să fie de folos tuturor.

însoţirea dă bani împrumut, dar 
îi dă mai ales pentru înaintarea, eco
nomiei şi pentru îmbunătăţirea sorţii 
membrilor săi, înlesnindu-le, pe cât 
numai se poate, plătirea carnetelor şi 
împrumutului la soroace, când oa
menii pot plăti mai uşor.

Banii se dau împrumut pentruca, 
cu ei, împrumutătorul să-şi poată ago
nisi mai ales uneltele şi vitele trebu-
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'incioase pentru o lucrare mai bună 
a pământului.

Cu vite, cu m aşini şi unelte bune 
pământul se poate lucra mult mai 
bine decât cu vite slabe, rău hrănite, 
şi cu unelte învechite, şi mai ales fără 
maşini.

Se dau mai ales împrumuturi 
pentru îmbunătăţirea livezilor şi peste 
tot a fânaţelor, cari adesea din lipsa 
de parale stau nămolite sau uscate, 
şi în amândouă împrejurările aduc 
un venit foarte slab sau nici un venit.

Se dau bani în împrumut pen- 
truca ogoarâle întinse, ce stau nefolo
site să fie schimbate în locuri cari să 
aducă belşug plugarilor.

Se dau bani împrumut pentru răs
pândirea pomăritului, stupăritului şi 
a vermilor de mătasă  ş. a., cari sunt 
nebăgate în seamă de poporal nostru, 
pe când ele ar putea să-i aducă venite 
frumoase în fiecare an. Se dau bani 
împrumut pentru înnoirea viilor pus
tiite de boale.

Se dau mai departe ajutoare ca 
oamenii să poată câştigă câte ceva şi 
în timpul iernii. Anume se poartă de 
grije ca ei să înveţe a-şi face înşişi

3 *
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o parte a uneltelor celor mai trebu
incioase în economie: furci, greble, 
juguri, leuce, coşuri de căruţe, coş- 
niţe de albine — din nuiele, paie, 
scânduri ş. a.

Pe cei ajunşi în ghiarăle cămă
tarilor însoţirea trebuie să-i ajute, să 
le plătească datoria şi lor să le înles
nească în tot felul plătirea la însoţire.

însoţirea are să agonisească însaş 
m aşini economice, seminţe bune, pomi 
ş. a. Ea le capătă mai ieftin. Le poate 
da prin urmare şi părtaşilor mai ieftin 
şi le poate face înlesnirea de a le 
plăti pe rând.

Când vreun părtaş are prilej să 
cumpere vreo moşie sau vreo casă, 
însoţirea îi sare într’ajutor, făcându-i 
toate înlesnirile cu putinţă.

Mare este şi folosul obştesc la 
care putem ajunge pe calea însoţirii 
sau băncii săteşti. însoţirea ia 'bani 
împrumut cu carnete mai mici şi îi 
dă părtaşilor în împrumut, cu carnete 
ceva mai mărişoare, dar totuş nu grele. 
Din deosebirea aceasta de carnete se 
acoper chieltuelile băncii cari de obi- 
ceiu sunt mici. Ce rămâne e câştigul 
băncii. Părtaşii însoţirei nu râvnesc
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la micul câştig de un florin sau o 
coroană ce li s’ar cuveni, ci lasă 
aceste sume să se pună la fondul ob
ştesc al însoţirii sau cumpără pentru 
ele lucruri folositoare pe seama păr
taşilor, cum sunt cârti, gazete ş. a.

Din o parte a câştigului se fac 
fonduri pentru şcoală şi pentru bise
rică, iar din ce mai rămâne se face 
un fond al băncii.

Cu bună chiverniseală câştigul se 
face din an în an tot mai mare, fon
dul bisericei şi al şcoalei cresc şi ele 
neîntrerupt, iar fondulînsoţirei ajunge, 
cu vremea, aşa de mare, că însoţirea 
poate lucra acum numai cu el, fără 
să mai aibă trebuinţă a luă bani îm
prumut.

Când însoţirea a ajuns să lucre 
numai cu banii ei şi când şi biserica 
şi şcoala au fost asigurate prin fon
durile înfiinţate şi sporite pe seama 
lor, ţânta însoţirei este în mare parte 
ajunsă; de aici încolo câştigul ei se 
poate întrebuinţa pentru alte lucruri 
de folos obştesc, cum am pomenit 
mai sus.

Iată, dragii mei, din toate cele 
spuse puteţi vedea, că o bancă să-
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tească, în felul cum v’am înfăţişat-o 
eu, ar fi o binecuvântare pentru co
muna „Viitorul“ şi, cu ajutorul ei, în 
câţiva ani dvoastră aţi ajunge în o 
stare de înflorire. Urmaşilor veţi lăsa 
în felul acesta un sprijin puternic de 
înaintare şi spor în toate cum şi o 
pildă vrednică de urmat.

Socotiţi, dragii mei, toate aceste, 
şi faceţi o astfel de bancă sătească. 
Bunul D-zeu va fi cu dvoastră şi ur
maşii vă vor binecuvânta“.

„Pe urma acestei cuvântări şi la 
stăruinţa preotului şi a câtorva frun
taşi, zice moş Todor, s’au găsit de 
toţi 35 de oameni cari s’au învoit la 
facerea băncii. Şi atâta a fost destul 
deocamdată.

Numai decât dl Spornic a cetit 
statutele, cari au fost primite, s’au 
ales conducătorii însoţirei şi a rămas 
ca dânsul să îngrijească de înaintarea 
statutelor spre a fi întărite.

In mai puţin de 6 săptămâni toate 
au fost gata, aşa că banca a putut 
să-şi înceapă lucrările.

Ca prezident a fost ales preotul, 
ca contabil (purtător al socotelilor) 
învăţătorul, iar cassar unul din cei



mai de încredere fruntaşi ai comunei. 
Toţi aceştia an luat sarcina lucrărilor 
băncii fără de nici o plată, şi toate 
au mers şi merg bine“.

VI. Banca sătească după cinci ani 
dela întemeiare.

Preotul Peptea povesteşte întâm
plările mai însemnate din trecutul de 
cinci ani al băncii din comuna „Vii
torul“.

„Am înfiinţat banca într’un cias 
bun, zice d-sa. Am avut, ce e drept, 
mult de muncit şi de răbdat, dar nu-mi 
pare rău.

Sunt abia cinci ani dela înfiin
ţarea acestei bănci şi toate au luat 
altă faţă în comuna noastră.

De unde la început eram numai 
35 de părtaşi, astăzi abia se mai gă
seşte cap de familie în „Viitorul, care 
să nu fie părtaş la bancă prin câte o 
cvotă (parte) de Cor. 20— aşa că acum 
aproape toţi locuitorii comunei au 
drept să-şi spună părerea şi să-şi 
deie votul eu prilejul adunărilor băncii.

Şi cum au ajuns să se înscrie 
aproape toţi ca părtaşi? Aşa că de
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bani toţi au avut trebuinţă în cursul 
timpului. Bani însă li s’a dat împru
mut numai celorce se făceau părtaşi. 
In felul acesta, azi a întrat unul şi 
mâne altul, până au întrat aproape 
toţi în ceată. Au mai rămas numai 
vr’o câţiva oameni cu purtări rele, 
pe cari să fi şi voit ei să între în în
soţire, nu i-am fi primit, însoţirea 
noastră este o însoţire pentru oameni 
cinstiţi. De aceea pe vr’o doi destră
bălaţi i-am dat afară, ferindu-ne de 
ei ca de ciumă.

In statutele sau contractul tovă
răşiei noastre, noi am pus apriat că 
luăm răspunderea pentru bunul mers 
al băncii cu toată averea noastră. Şi 
aceasta ne-a uşurat mult ajungerea 
la banii trebuincioşi în lucrările băn
cii şi cu carnete cât se poate de mici.

Primind, banii cu mici carnete, 
am avut putinţa de a-i da şi noi îm
prumut cu carnete mici, şi prin aceasta 
a le înlesni datoraşilor replătirea da
toriilor.

Fiindcă oamenii din „Viitorul1 
erau mai toţi legaţi cu datorii la bănci, 
mai mari sau mai mici, din apropiere 
şi depărtare, cum şi la cămătari, ţânta
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noastră de căpetenie a fost ca pe toţi 
ceice plăteau carnete prea mari la alte 
bănci, să-i atragem la banca noastră.

Ne-am zis: îi vom deslegâ din 
cătuşile altor bănci şi ale cămătarilor, 
le vom pune carnete mai uşoare, le 
vom face înlesniri în ce priveşte fa
cerea împrumuturilor şi terminul plă- 
tirii, le vom ciontă prilejul de a pierde 
timpul şi de a fi supuşi la mari 
cheltuieli când cu facerea împrumu
turilor la băncile din depărtare, şi mai 
ales vom urmări pas de pas pe toţi 
ca banii să-i întrebuinţeze bine, nu 
pentru ospeţe, pomeni, beuturi, haine 
de târg şi peste tot pentru lucruri 
nefolositoare, adesea chiar netrebnice, 

„— ci numai pentru lucruri cari ridică 
bunăstarea plugarului şi-l înalţă şi 
sufleteşte.

Aşa am zis, şi cu ajutorul lui 
D-zeu, aşa am şi făcut.

Am fi voit să ştim chiar dela 
înfiinţarea băncii noastre ce datorii 
apasă asupra locuitorilor comunei 
„Viitorul“. Dar cum şi de unde să 
poţi află ? Lucruri de aceste cei mai 
mulţi le tăinuesc. Tot ce puteam şti, 
a fost că mai nime nu eră fără datorii.
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Nu trecea săptămână ea unul sau 
mai mulţi dintre datoraşi să nu fie 
ameninţaţi eu judecată şi supuşi la 
grele pedepse în bani; aşa eă răul ar 
fi crescut de aici încolo foarte repede, 
dacă banca noastră nu păşea la mijloc 
tocmai când primejdia începuse abate 
cu putere la uşe.

Suma datoriilor am putut-o află 
numai cu vremea dupăce oamenii 
noştri, văzând înlesnirile ce li-se fac 
la banca din comună au început a-şi 
plăti, rând pe rând, prin mijlocirea 
acestei bănci, datoriile dela alte bănci.

Am aflat că la cele mai multe 
bănci, oamenii plăteau carnete peste 
10 la sută, astfel că oricât ar fi muncit 
şi păstrat — ceeace mulţi nu făceau — 
nu mai era chip să plătească carnetele 
şi datoriile şi să se mai descurce din 
mreja blăstămată a datoriilor.

Ce e drept o parte a locuitorilor 
au luat toiagul pribegiei şi au pornit 
mai ales spre America, unde, într’un 
an doi sau trei au făcut parale şi, pe 
calea aceasta, s’au scuturat de datorii. 
Dar cei mai mulţi au rămas în vâl
toarea greutăţilor . şi năcazurilor de 
tot felul, din care trebuiau scoşi.
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Era timpul deci să întindem mâna 
de ajutor celor din vâltoare. Şi ce 
am făcut?

Am împrumutat bani cu carnete 
mici, cel mult cu 6 la sută, şi i-am 
dat împrumut oamenilor noştri cu cel 
mult 8 la sută.

In felul acesta am făcut oamenilor 
mari înlesniri. Ei şi-au plătit, rând 
pe rând, datoriile la alte bănci şi au 
rămas în legătură cu banca noastră. 
Ei nu mai plăteau acum carnete 10 şi 
peste 10 la sută, ci cel mult 8 la sută. 
Nu mai pierdeau timpul cel scump 
cu facerea împrumuturilor, nu mai 
erau supuşi adesea la judecăţi şi chel- 
tueli mari din pricină că nu ţineau 
seamă de sorocul de plată şi peste tot 
erau scutiţi şi de alte multe greutăţi 
şi încurcături ce sunt de obiceiu în 
strânsă legătură cu datoriile.

Banca noastră a tras şi ea folos 
şi s’a întărit, în scurt timp, prin felul 
nostru de a lucra.

Câştig, mare câştig, a fost că noi 
până acuma am lucrat fără plată.

Răscumpărând datoriile oamenilor 
dela alte bănci, am avut de lucru cu 
mulţi bani, cari au adus carnete în
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semnate şi, chivernisirea bună fiind, 
în timp de 5 ani banca noastră a ajuns 
să aibă fonduri de peste 15 mii co
roane, şi s’au săvârşit şi alte isprăvuri 
bune cu ajutorul ei.

VII Banca în ajutorul economiei.
In urma lucrărilor de premenire, 

începute în timpul din urmă, oamenii 
din comuna „Viitorul“ pornesc pe căi 
mai bune.

Biserica, şcoala, banca, toate stărue 
să ridice pe oameni la o stare mai 
bună. Biserica şi şcoala deşteaptă mai 
ales mintea şi otelesc voinţa oame
nilor spre lucruri bune.

Banca ajută şi cu fapta.
La înfiinţarea ei plugăria stă 

foarte rău.
Banca începe să pună la cale, 

după un an dela înfiinţarea ei, o 
mulţime de îmbunătăţiri foarte folo
sitoare. Cu prilejul unei adunări, ţi
nute spre acest sfârşit de cătră părtaşii 
băncii, învăţătorul arată oamenilor 
cum banca are să se pună în ajutorul 
plugăriei.

„Oameni buni — zice e l— veniţi 
să facem un pas înainte pentru îm
bunătăţirea plugăriei noastre.
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Să vă spun părerea mea. Ştim 

că plugăria ne hrăneşte pe toţi. Trebue 
deci să muncim bine câmpul, pentrucă 
dela felul cum îl muncim atârnă mai 
totdeauna şi câştigul.

Una o ştim cu toţii, că cu unelte 
bune numai ne jucăm, adecă facem 
lucrul bine şi fără prea mari încordări, 
muncim mai puţin şi câştigăm mai 
mult.

Unul din cei dintâi paşi pentru 
sporirea câştigului nostru este agoni
sirea de unelte sau m uşini aevea bune 
de plugărie.

Intre aceste cele mai de căpetenie 
sunt: plugul, grapa şi tăvălugul, apoi 
încă alte câteva, cum sunt maşina 
de sămânat grâu, cea de sămânat şi 
săpat cucuruz, trior pentru curăţirea 
seminţii, grapa de iânaţe, maşina de 
tăiat nutreţ ş. a.

Unele din acesle trebuie să le aibă 
fiecare plugar, aşa: plugul obicinuit, 
grapa, tăvălugul. Atâta numai că pe 
viitor, va trebui să vă înzestraţi cu 
cele mai bune soiuri de astfel de 
maşini.

Pentru înlesnirea d-voastră banca 
are să facă tot ce-i stă în putinţă; pen
trucă ştim că vă ajutăm la un lucru bun.
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Spre acest sfârşit banca noastră 
s’a pus în înţelegere cu o fabrică de 
maşini, care ne va da lucru bun şi 
mai ieftin ca de obiceiu.

Yi-se va da apoi putinţa să plătiţi 
pe rând, după adunarea roadelor din 
câmp.

Atâta însă nu e de ajuns. Este 
trebuinţă neapărată să mai facem în
cercări şi cu alte maşini cari s’au do
vedit că sporesc agoniseala noastră.

Aceste maşini, va fi bine, să le 
cumpărăm din banii băncii şi toţi păr
taşii să poată face întrebuinţare de ele.

Ne trebuie un plug numit plug sub 
păm ânt, care pătrunde la adâncime şi 
care merge pe aceeaş brazdă, în urma 
unui a,lt plug m ai mare, cu care se 
lac arături de desfundare.

Pe lângă aceste e bine să cum
părăm din banii băncii o maşină de 
sămănat grâu şi trifoiu şi alta de să- 
m ânat şi săpat cucuruz, de cari, pentru 
o plată mică, să poată face întrebuin
ţare oricare părtaş.

Altă unealtă neapărat folositoare, 
pe care trebuie să o agonisim, este o 
grapă de livezi, care e făcută din 
nişte lanţuri, cari se încrucişează ca
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o reţea de plasă (ca un roeiu) şi la 
nodurile ei de încrucişare are cuie 
de fer cari întră sgăriind pământul.

Vom mai agonisi şi un trior 
pentru alegerea seminţii şi maşină 
de tăiat nutreţ. Cu aceste toate vom 
face un început spre o lucrare mai 
cuminte a pământului şi cu timpul 
vom ajunge să avem din fiecare câte 
un număr mai mare, ca astfel toţi 
părtaşii însoţirei să le poată folosi 
când au mai mare trebuinţă, adecă în 
toiul lucrului“.

Vorbirea învăţătorului nu a rămas 
fără de folos. Cu bună chibzuim şi 
multă cumpănire s’au adus maşinile 
pomenite.

In felul acesta, cu ajutorul băncii, 
oamenii având la îndemână maşini 
şi unelte bune de plugărie s’au obici
nuit tot mai mult cu ele. Zi de zi în
cearcă, unul cu una, altul cu alta şi 
văd că pe urma lor roadele câmpului 
se înmulţesc şi bunăstarea creşte.

In locul unde s’a făcut întrebuin
ţare la arătură şi de un plug de des
fundare şi unde s’a grăpat cu o grapă 
bună şi la urmă s’a dat cn tăvălugul, 
roada izbutea de obiceiu mai bine şi
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în timp de secetă şi în timp ploios, 
spicul grâului era mai mare şi boa
bele mai pline, tuleii cucuruzului mai 
mari şi mai mulţi pe acelaş paiu şi 
tot aşa şi alte plante.

Celce şi-a curăţit grâul înainte de 
sămânat cu triorul, şi l-a dat în apă 
cu piatră vânătă, nu a avut aproape 
de loc buruiană de plivit şi nici tâ- 
ciupe; vecinul său care nu a ţinut 
seamă de aceste a trebuit să plivească 
cu săptămânile şi grâul i-a fost plin 
de tăciune.

Celce de altă parte a sămânat grâul 
cu maşina de sămânat, făcând un 
lucru neasemănat mai bun decât să- 
mânându-1 cu mâna, a văzut însuş şi 
au văzut şi alţii deosebirea în bine 
pe urma acestei maşini.

Şi mai mult încă s’a putut vedea 
sporul în lucru şi cruţarea timpului, 
la sămânatul şi săpatul cucuruzului 
cu maşina de sămânat şi săpat.

Nu mai puţin folositoare s’a do
vedit a fi grapa de tănaţe. Aceasta în 
timp de doi ani a ajuns să fie între
buinţată de tot satul. Lucru firesc, că 
ea, curăţind muşchiul din iarbă, scor
monind la rădăcina ierburilor şi îm
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prăştiind bine muşinoaiele, a avut, ea 
urmare, o sporire însemnată a fânului 
şi otăvii, iar pe urma acestora s’a 
sporit cu înlesnire, în scurt timp, nu
mărul vitelor, şi bunătatea lor, vacile 
au dat lapte mai mult şi mai bun, iar 
cu aceste deodată a început să se 
arate dar şi îndestulare în casele oa
menilor din „Viitorul“.

N’au trecut patru ani şi toate ma
şinile de plugărie, cumpărate de bancă, 
au fost plătite prin micile taxe, plă
tite de cătră ceice le întrebuinţau.

Oamenii încă au plătit rând pe 
rând sau, cum se zice, în rate, banii 
împrumutaţi pentru cumpărarea de 
maşini bune de plugărie.

Mai târziu, văzând din păţanie 
[ folosul cel mare al maşinilor de tot 
|  felul, oamenii s’au întovărăşit câte 
| t5—10, şi au cumpărat şi alte feluri 
f-de maşini de plugărie, pentrucă o ma- 
Ifşină bună se plăteşte singură în câţiva 

ani, şi de aici încolo rămâne ca în 
cinste.

Dela un timp oamenii nu mai îm- 
iprumutau bani ca să-i dee pe lucruri 
[netrebnice, ci numai pe lucruri adu- 
Jcătoare de folos, cum sunt maşinile ş. a.
||  SiM. „Aeoe.“ Nr. ÎS. 4



Iii modul acesta banca sătească 
s’a dovedit a fi un izvor îmbelşugat 
de ajutor şi binefaceri pentru locui
torii comunei.

VIII. Banca împarte pomi şi seminţe 
de legumi.

„Dragii mei, zice preotul cu pri
lejul ţinerii unei prelegeri oamenilor 
în vârstă, mă doare inima văzându-vă 
aşa de lipsiţi şi tigoriţi. Nu e o poamă 
în tot satul, nu-i legumă şi alte multe 
nu-s. In felul acesta cum să nu fim 
noi lipsiţi şi cum să nu ne meargă 
rău, când aşa nepotrivit şi atât de 
puţin ne ştim folosi de tot ce este îm
prejurul nostru?

Cunosc oameni în alte sate cari 
câştigă zeci şi sute de coroane în fie
care an numai din poame şi legumi 
şi cari, pe lângă acest câştig, au şi 
pentru casă hrană bună din roada 
grădinilor în tot timpul anului.

In comuna Merişor s. p. nu e om 
care să nu aibă grădina şi curtea în
chisă; iar în aceste câte 5—10 meri,' 
câţiva peri, pruni, cireşi, vişini şi alţi 
pomi.
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Şi tot în Merişor o parte a gra

dinei este cultivată cu cele mai tre
buincioase legume: morcovi, pătrân- 
jei, celer, ceapă, aiu (usturoiu), salată, 
fasole, ridichi, curechiu, cărălabe, păt
lăgele, ardeiu, castraveţi ş. a.

La ce le sunt acestea bune Meri- 
şorenilor? La multe, dragii mei.

începând de pe la Rusalii, casa 
lor este plină cu poame văratice, cum 
sunt cireşele şi vişinile; când se gată 
acestea încep să se coacă perele vă
ratice şi aşa mai departe urmând me
rele, prunele ş. a.

Din prune fac toamna aşa-numita 
miere de prune sau lictar, care e o 
hrană foarte plăcută, o parte a pru
nelor şi perelor le uscă pe coşar, pu- 
tându-se astfel mai bine păstra, iar 
din prune mai gătesc şi aşa-numitul 
vinars sau rachiu de prune şi din 
mere vin de mere. Ceice au grădini 
mai mari şi pomi mai mulţi şi de soiu 
ales câştigă şi sume frumoase, vân
zând poame crude, poame uscate, lictar 
ş. a. Astfel au ajuns merişorenii la 
câştig din poame de zeci şi sute de 
coroane şi prin aceasta^la.îmbunătă
ţirea stării lor. / \

4
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Le-a ajutat mult la aceasta şi cul

tura legumelor, lucru pe care îl să
vârşesc mai ales femeile.

De ce folos sunt legumele? De 
foarte mare folos.

0  mâncare gătită cu legume e nu 
numai mai gustoasă, dar şi mai întă
ritoare şi sănătoasă. Aşa e cu orice 
zamă, tocană, friptură ş. a.

Din o mare parte a legumelor se 
gătesc mâncări aşa-numite de legume, 
cum sunt: zama de salată, de morcovi, 
de fasole, de mazăre, de cărălabe, de 
crumpene ş. a.; apoi morcovii prăjiţi, 
fasolea şi mazărea frecată, tocana de 
crumpene şi de ciapă şi curechiul 
călit, fără să mai pomenim ce bucată 
bună ne îmbie curechiul cu carne, 
ardeiul umplut ş. a..

Toate sunt bune şi folositoare, până 
chiar şi hreanul, cimbrul, tarcănul, 
mărarul ş. a.

De cum se desprimăvărează şi 
până în ceealaltă primăvară Merişo- 
renii au legume îndeajuns pentru ei, 
şi la unele case, cu grădini mai mari 
şi femei mai harnice şi cu minte, au 
şi de vânzare.



Primăvara se începe ou salata şi 
ceapa; deodată cu aceste: cu ridichile, 
cu frunzele de pătrânjei, de tarhon, 
de aiu şi de m ărar; mai târziu vin la 
rând: mazărea, cărălabele, fasolea 
verde şi morcovii, cărora le urmează 
crumpenele, castraveţii, celerul, cu- 
rechiul ş. a.

Iată aceste sunt legumele cele mai 
de căpetenie, cari dau o hrană bună 
în tot timpul anului, anume primă
vara, vara şi toamna, luându-le în stare 
proaspătă din grădină, iar peste iarnă 
din pivniţă sau, în lipsa acesteia, din 
un bordeiaş sau groapă făcute în ve
derea păstrării lor.

Ei, dragii mei! Ce credeţi Dum
neavoastră? N’am putea oare şi noi 
face ce au făcut Merişorenii aceia? 
N Eu cred că da, trebuie să facem. 
Cu cât mai în grabă cu atât mai bine.

Sfatul meu este: să stăruiţi toţi, 
ale căror grădini şi curţi vă sunt rău 
îngrădite sau cu totul deschise, să le 
închideţi, care cum puteţi, dar să le 
închideţi. Unii cu gard de grădele, 
alţii cu gard de mărăcini aduşi de pe 
coastele dealurilor, alţii cu rămăşiţe 
de paie, ogrinji, tulei ş. a. până când
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vom afla mod de a închide aevea bine 
toate grădinile.

Toţi cei ce veţi da ascultare sfa
tului meu, închizându-vă curtea şi 
grădina, o să aveţi prilejul a sădi în 
ele la primăvară câţiva altoi şi a cultiva 
legume şi în felul acesta o să ajungem 
şi noi în scurt timp să avem grădini de 
pomi şi legume ca şi Merişorenii.

Vrem să aducem pe bani din o gră
dină mare a ţării 1000—2000 de altoi de 
meri şi peri, cum şi alţi pomi nealtoiţi.

Toţi sătenii puteţi să cumpăraţi 
din aceşti pomi. Preţul lor are să fie 
foarte mic, poate nici atâta cât dă un 
fumător pentru tutun într’o lună sau 
cât îl costă pe unul din Dumneavoa
stră un chef (petrecere) dintr’o seară.

E toamnă. învăţătorul şi eu ne am 
gândit să lucrăm şi pe altă cale pen- 
truca comuna noastră să ajungă la 
pomi mulţi, buni şi ieftini.

Ştiţi că grădina şcoalei, de peste 
un jugăr, am închis-o. Toţi aţi dat 
mână de ajutor pentru ducerea la în
deplinire a acestui lucru bun. O parte 
a ei a fost săpată adânc cu hârleţul, 
şi cealaltă se va săpa rând pe rând 
până dă gerul.
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t In partea săpată şi greblată învă- 
k, ţătorul, împreună ou şcolarii, au făcut 
l straturi, în cari vom sâmănâ sâmburi 
I de poame, din cari apoi crescând pomi 
f şi pe aceştia altoindu i, să putem um- 
:: pleâ cu timp toate grădinile, chiar şi 

uliţele, drumurile hotarului şi anumite 
f locuri potrivite din hotar.

Iată aici am agonisit 2 litre de 
sâmburi de mere pădureţe, o litră de 
sâmburi de pere pădureţe apoi sâmburi 

■: de prune, cireşe, vişine ş. a.
Aceşti sâmburi îi vom sămănâ în 

i zilele acestea în straturile din grădina 
;; şcoalei, şi cu acest prilej e de dorit 
! să nu lipsească nici unul din Dum

neavoastră şi, dacă se poate, să mai 
vină şi alţi oameni, să vină cât de 

; mulţi. Să nu vi-se pară un lucru ne
vrednic de luare aminte sămănarea şi 
peste tot prăsirea şi îngrijirea pomilor. 
N u! Dimpotrivă. Să mă credeţi, pomii 
mulţi, când îi vom avea, şi îi vom 
avea de bună seamă, vom pregăti un 
viitor mai bun pentru noi şi pentru 
urmaşii noştri“.

Despre folosul pomilor şi legu
melor şi despre feliul cultivării lor,



56

atât preotul cât şi învăţătorul au vorbit 
oamenilor şi cu alte prilejuri.

Dar ei n’au rămas numai la vorbă. 
Fapta, mai ales aceasta a fost care a 
mişcat şi pornit pe săteni la lucru.

Intr’o Sâmbătă după amiazi atât 
copiii cât şi copilele din şcoala de 
repetiţie (dela 12—15 ani) cât şi mare 
mulţime de bărbaţi şi câteva femei 
se aflau în grădina şcoalei, unde în
văţătorul le-a arătat cum se samănă ; 
sâmburii de mere şi pere, apoi cei de 
prune, vişine ş. a.

Şcolarii şi o parte a oamenilor 
mai îndemânatici au săvârşit lucrările 
trebuincioase la sămănat împreună cu 
învăţătorul.

Ou acest prilej li-s’a arătat cum 
trebue săpat pământul gradinei de cu , 
toamna, atât pentru cultura pomilor 
cât şi pentru cultura legumelor.

Ce s’a făcut la şcoală, a făcut şi 
preotul în o parte a grădinei paro
hiale ; iar în urma acestor pilde de 
fapte bune şi a îndemnului neîntre
rupt, ce li-s’a dat, au urmat să facă j 
şi alţii asemenea. $j

In grădina preotului li-s’a arătat j 
oamenilor şi cum trebue făcute gro- )
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pile pentru plantarea altoilor: cât de 
afunde, cât de largi şi la ce depărtare, 
spunând u-li-se că ele trebue făcute de 
toamna.

Cu bani de ai băncii s’au arvunit, 
în timpul iernii, 2000 altoi de meri şi 
peri şi pentru şcoală un număr mai 
mare de pomişori nealtoiţi: meri, peri, 
pruni cireşi, nuci, frăgari ş. a.

Tot pe banii băncii s’au adus şi 
câţiva chilogrami de cele mai alese 
seminţe din tot felul de legumi.

înspre primăvară s’a stăruit de 
nou pentru închiderea grădinilor, pen
tru săparea lor şi pentru facerea gro
pilor pe seama altoilor. Mulţi au urmat 
poveţele ce li-s’a dat şi cei mai mulţi 
şi-au adunat şi suma trebuincioasă 
pentru plătirea pomilor.

Toţi cari şi-au închis grădina şi 
au săpat-o au căpătat câte doi altoi 
în cinste şi sămânţa de legume toată 
în cinste.

Un altoiu, la faţa locului în co
mună, s’a venit cu 50 fileri; aşa că 
pentru suma de 5 coroane s’au căpătat 
10 altoi frumoşi, sănătoşi şi de soiu 
ales în vârstă de 4 ani.



58
Pe seama şcoalei s’a ţinut un nu

măr mai mare de altoi mai tineri. 
Preotul de asemenea a ţinut un număr 
mai mare de altoi. Dintre ţăranii în 
stare'mai bună s’au găsit unii cari au 
cumpărat şi câte 20 de altoi; astfel că 
altoii s’au împărţit toţi până la unul.

Plantarea pomilor s’a făcut cu toată 
îngrijirea. Când cu împărţirea lor s’au 
plantat câţiva pomi la şcoală în ve
derea tuturor oamenilor şi a copiilor 
de şcoală, punându-se lângă flecare 
câte un par şi legând pomişorul de el. 
Li s’a mai spus apoi cum să ude şi 
să îngrijească pomişorii.

In urma atâtor sfaturi şi pilde toţi 
ceice au cumpărat pomi au şi ştiut 
cum să-i pună şi cum să-i îngrijească.

Ca şi cu pomii s’a urmat la şcoală, 
fiind de faţă şi multe femei, cu să
patul grădinei de legume, facerea stra
turilor şi sămănarea seminţelor de 
legumi.

Femeile şi în parte bărbaţii cum 
şi copiii şi copilele din şcoala de re
petiţie au făcut acasă cum li s’a arătat 
în grădina şcoalei.

încă în acel an oamenii au văzut 
şi s’au încredinţat despre folosul le-
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gumelor; iar pomii s’au prins aproape 
toţi, spre marea bucurie a stăpânilor 
lor, cari din acest început au luat în
demn pentru alte lucruri folositoare 
şi după ei şi alţii cari la început se 
codeau, stând neîncrezători la o parte.
IX. Rând bun în trebile comunale.

„Pe urma începutului bun în tre
bile bisericii, şcoalei şi băncii — zice 
preotul din „Viitorul“ — nici trebile 
comunale nu mai puteau să rămână 
baltă; şi aici trebuia să se facă rân- 
duială.

Multă vreme au lipsit acestei co
mune căpeteniile aevea bune şi de aici 
a urmat în mare parte ticăloşirea ei. 
A fost mare noroc că, în locul nota
rului strămutat în altă comună, am 
nimerit un notar mai harnic şi cu tra
gere de inimă pentru binele comunei. 
Iar la cea dintâi schimbare a primă
riei şi reprezentanţei comunale (comi
tetul satului) am izbutit să alegem 
persoanele cele mai de seamă şi mai 
iubitoare de dreptate.

Primar am ales pe Toma Grozea, 
om cu stare bună, iubitor de dreptate 
şi de rânduială şi inimos, care, de
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altfel, numai în şcoala oamenilor în 
vârstă îşi câştigase prin mare stră
danie, puţină cunoştinţă de scrisoare 
şi carte.

Subprimaram  ales pe Teofil Florea, 
cassar pe Irimie Stejar, poliţar pe 
Costea Pipernea, tutor orfanal pe Ge- 
orge Popa, vornic (încredinţat cu su- 
praveghiarea hotarului) pe Dumitru 
Pădurean; iar aceşti patru din urmă 
şi ca ju ra ţi preţuitori. Toţi aceştia au 
învăţat a scrie şi ceti în şcoala oame
nilor în vârstă şi astfel toţi, până la 
unul, se obicinuiseră a ţinea seamă 
de poveţele pentru săvârşirea lucru
rilor de folos obştesc.

Ştiam cât de puţin cunosc oamenii 
legile privitoare la trebile comunei şi 
tot aşa şi drepturile şi datorinţele lor 
de cetăţeni, cum şi drepturile şi da
torinţele ca încredinţaţi cu slujbe din 
partea comunei.

De aceea în prelegerile ce am ţi
nut oamenilor în vârstă, una din cele 
mai de căpetenie ţinte mi-a fost: să 
luminez pe oameni asupra drepturilor 
şi datorinţelor lor şi peste tot asupra 
legilor comunale.
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Le-am spus adesea că legea dă 
comunelor mari drepturi: de a se chi
vernisi ele prin oamenii lor, şi că
„cum îsi aştern asa dorm“.

Tocmai de aceea, fericit e satul 
care are noroc de oameni cunoscători 
ai legilor şi cu râvnă şi dreptate pentru 
binele de obşte.

Pentru buna chivernisire a sa, 
fiecare sat ar trebui să aibă un „Sta
tu t“ (lege), făcut în marginile legilor 
ţării şi potrivit împrejurărilor deose
bite ale fiecărui sat. Unde s’a făcut 
un astfel de statut bun, în care se ţine 
seamă de toate trebuinţele comunei şi 
unde se urmează căile arătate în el, 
acolo neapărat trebue să meargă toate 
bine şi comuna să înflorească.

Facerea unui asemenea statut, po
trivit împrejurărilor comunei noastre 
„Viitorul“, a fost una din lucrările 
cele dintâi cândne-am pus să îndrep
tăm rânduiala slabă a acestei comune.

In statut am avut în vedere tot 
ce poate fi spre binele comunei, anume:

cum să se adune şi îngrijească 
averea comunei;
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cum să se înmulţească averea sin

guraticilor prin întreprinderi bune şi 
folositoare;

cum să se îngrijească averea or
fanilor;

cum să se poarte grije de săraci; 
cum să se statorească şi încasseze 

dările şi aruncurile comunale;
cum să se ţină rând bun în co

mună ;
cum să se urmeze pe viitor la 

zidirea caselor şi celorlalte nemestii 
(zidiri economice de tot felul);

cum să se poarte grije de cură
ţenia curţilor şi mai ales de facerea 
unei groape bune pentru păstrarea 
gunoiului si udului de animale, de 
curăţenia uliţelor şi a hoarnelor;

fum atul să fie oprit pe strade, 
prin curte, grădină şi peste tot. pe 
afară;

cărcimele să fie închise în dumi
neci şi sărbători;

cum să se orânduiască pe viitor 
şezâtorile şi petrecerile tinerimei;

cum să se urmeze la ţinerea în 
stare bună a drumurilor şi podurilor 
comunale;

cum să se ţină pe viitor o mai
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bună rânduială in cumpărarea şi ţi
nerea animalelor de prâsilâ: tauri, ar
măsari, vieri, berbeci, ş. a.;

cum să se îndeplinească mai bine 
cerinţele legii poliţiei de câmp, pen- 
truca fiecare om să-şi poată folosi cât 
mai bine bucata sa de pământ;

mai departe cum are să se ur
meze la preţuirea pagubelor în câmp 
şi altele.

Am stăruit îndeosebi asupra da- 
torinţelor fiecărui membru al primă
riei comunale, spunând că toţi au să 
fie iubitori de dreptate şi să nu râv
nească la bunul altuia;

că ei, ca fruntaşi, trebue să fie 
pilda de bune purtări întru toate;

astfel să se ferească de cârcime, 
de beţii, de nelucrare şi alte fapte pă
cătoase. Toţi, începând cu primarul şi 
notarul până la cel din urmă pârgar 
şi jitar, să fie la locul lor, împlinin- 
du-şi datorinţele şi ţinând seamă de 
drepturile cari li-se îmbie prin lege.

Prelegerile au deşteptat pe oameni. 
Ele au avut darul de a le câştiga inima 
pentru înnoiri folositoare pe seama co
munei şi deodată şi pe seama lor.
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Noua primărie comunală şi noua 
reprezentanţă au primit statutul de 
care am făcut pomenire mai sus şi, 
fiind el făcut în marginile legii, a fost 
întărit şi de deregătoriile mai înalte.

Dar bunele orânduiri prevăzute în 
statut au şi fost puse în lucrare de 
cătră oamenii cei noi din fruntea sa
tului.

Toţi aceştia se întreceau unii pe 
alţii întru îndeplinirea datorinţelor. Ei 
au fost ajutaţi mult în lucrarea lor 
de toţi cei ce au luat parte la prelegeri 
şi de cătră căsenii acestora.

Fără îndoială, piedeci s’au ivit 
destule în calea cătră o schimbare 
spre bine a lucrurilor în comună, pen- 
trucă oamenii sunt mulţi şi lipsele şi 
năcazurile mari. Voinţa nestrămutată 
însă a celor puţini şi buni, zi de zi 
biruia câte o piedecă şi punea la cale 
câte o înnoire prevăzută în statut.

In scurt timp aproape tot satul a 
început să vadă că bine s’a pornit cum 
s’a pornit. Astfel împotrivirile se îm
puţinează, oamenii încep să rămână 
în marginile trase de lege şi darul şi 
binecuvântarea lui Dumnezeu încă nu 
întârzie“.
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X. Rând mai bun în hotar.
„0 iarnă întreagă—zice preotul— 

am stăruit mereu mai numai asupra 
chipului cum am putea să facem un 
rând mai bun în notarul comunei.

La început am stăruit asupra fo
losului ce ar urma din comassare.

Am arătat oamenilor, că e rău şi 
păgubitor obiceiul de a lăsa pământul 
ogor, în felul cum fac plugarii noştri 
mai pretutindeni, pentrucă:

1. Pământul bine lucrat şi bine 
îngrăşat (gunoit), se poate sămănâ, an 
de an, cu bun folos, — cel mult lă- 
sându-se ogor la 6, 8, 10—15 ani odată 
şi nu tot la al treilea an.

2. Foloasele ce plugarii le au pe 
urma ogorului sunt aşa de neînsem
nate, că o schimbare a acestui fel de 
lucrare trebuia negreşit începută.

Ce face plugarul cu moşia împăr
ţită în mulţime de sorţite sau făşii de 
pământ ?

Abia împlântă plugul într’un loc 
şi întorcând câteva brezde e şi gata. 
Astfel pleacă la alt loc, unde iarăş nu 
are mult de lucrat şi trebue să plece 
la alt loc sau acasă. Sdroabă mare pe 
om şi vite, pierdere de timp cu um-

Bibi. „A soc.u N i. 15. 5
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bietul încoace şi ’ncolo, iar treabă pu
ţină. Tot aşa se întâmplă la cosit şi 
mai ales la uscatul fânului, la secerat 
cules şi cărat. Alergătură multă, treabă 
puţină. Alergăturile se fac pierzând 
timpul; pierderea de timp e pierdere 
de lucru şi pierderea de lucru, pier
dere de câştig. Aceste pierderi sunt 
foarte m ari; mari pentru fiecare plu
gar, şi nesămuite pentru locuitorii unei 
comune şi mai ales ai unei ţări. Tocmai 
de aceea plugarii trebuie să stăruie 
mereu, ca moşia să o aibă cât mai 
neîmpărţită sau mai comassată pen- 
truca astfel să o poată lucră cu folos 
cât mai mare.

Şi tocmai de aceea comassarea 
hotarului poate fi privită ca o schim
bare foarte însemnată în plugărie, care 
are să fie un izvor de câştig preţios 
şi trainic, şi va aduce în scurt timp 
dar şi binecuvântare asupra tuturor 
locuitorilor.

Am arătat mai departe că piedeca 
cea mai mare ce stă în calea acestei 
înnoiri folositoare este pâşunatul.

Plugarilor noştri li se pare un 
lucru cu neputinţă să se lipsească de 
păşunatul miriştilor, al cucuruziştilor
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şi al ogorului. Şi totuş s’ar putea şi 
ar trebui să se facă. Dacă o adunare 
a poporului din comună ar hotărî aşa, 
nime nu s’ar pune împotriva acestei 
hotărîri.

De s’ar întâmplă aşa, fiecare plu
gar ar avea mână slobodă de a folosi 
cât mai bine locurile sale şi a nu mai 
lăsa ogor.

In locul ogoarălor sterpe, de puţin 
folos pentru păşunat, s’ar putea să- 
mâna trifoiu şi alte ierburi de nutreţ, 
cari ar fi cel puţin întreit mai folosi
toare, prin belşugul de hrană bună 
şi multă ce ar îmbiâ pe seama vitelor.

E lucru mare a cultivă înţelep- 
ţeşte fiecare plugar an de an câteva 
locuri mai mult, şi fiecare comună 
câteva sute sau chiar mii de jugăre 
mai mult.

Pentru un plugar, sporul socotit 
în bani se poate urcă la câteva zeci 
sau sute de coroane, pentru locuitorii 
unei comune la multe zeci sau sute 
de mii, iar pentru un popor întreg la 
multe, foarte multe milioane.

Oricât am stăruit pentru comas- 
sarea hotarului — zice preotul — de-

5 »
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ocamdată nu am putut îndupleca po
porul să o facă.

Se temeau oamenii că unora li 
s’ar veni locuri slabe în locul celor 
bune, se temeau apoi de cheltueli mari 
şi alte multe.

Am izbutit însă să-i înduplec să 
se învoiască, ca totuş să facem o înnoire 
în lucrarea hotarului.

Anume: fiecare locuitor să ră
mână stăpân al tuturor locurilor sale 
din câmp, atât al acelor de arat cât 
şi al acelor pentru fân.

Se statoreşte însă, ca de încercare 
pe timp de 12 ani, să/?« se mai lase 
ogor, şi păşunatul în tot cuprinsul 
locurilor ae arat se opreşte.

Cu prilejul aratului, sămănatului, 
căratului ş. a. vitele se vor desprinde 
numai în funii, dându-li-se hrana 
de agata.

Păşunatul nu se lasă dintr’odată 
liber pe seama vitelor, ci se împarte 
în 3 părţi. Cu chipul acesta, până se 
paşte o parte, în celelalte două creşte 
de nou iarbă îndestulitoare.

Deosebit de păşunatul vitelor se 
lasă loc de păşunat pe seama oilor 
şi iarăş deosebit pe seama porcilor.
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O bucată de loc de vr’o 200 jugăre, 
aşezată într’o parte scutită de vânturi 
a hotarului şi cu pământ bun, s’a lăsat 
pentru a fi plantată cu altoi.

Un loc de 4 jugăre în apropierea 
comunei s’a dat pentru o şcoală eco
nomica de pomi şi de viţă de viie.

Locul unde au fost viile rămâne 
tot pentru vii.

In altă parte s’a rupt o bucată de 
loc pentru curechişte.

Cum s’a urmat acum la lucrarea 
hotarului ?

Fiecare plugar şi-a rânduit tre- 
bile astfel ca locurile sale de arat să 
şi leJmpartă în 4 părţi:

în  una dm aceste părţi fiecare a 
sămănat:

In anul întâi: cucuruz, napi, crum- 
pene.

In anul al doilea: orz sau ovăs 
cu trifoiu.

In anul al treilea: trifoiul sămănat 
în anul al doilea.

In anul al patrulea: grâu.
In partea a doua a moşiei a să

mănat :
In anul întâi: orz sau ovăs cu 

trifoiu.
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In anul al doilea: trifoiu.
„ „ „ treilea: grâu.
„ „ „ patrulea: cucuruz, napi,

crumpene.
In partea a 3-a a moşiei a sămânat:
In anul întâi: trifoiu.
„ „ al doilea: grâu.
„ „ „ treilea: cucuruz, napi,

crumpene.
In anul al patrulea: orz sau ovăs 

cu trifoiu.
In partea a 4-a a moşiei a sămânat:
In anul întâi: grâu.
„ „ al doilea: cucuruz, napi,

crumpene.
In anul al treilea: orz sau ovăs

cu trifoiu.
In anul al patrulea: trifoiu. 
S’au mai desluşit:1

a
P a r t e a  d e  m o ş i t î

< î 2 3 4

i Cucuruz, napi, 
crumpene

Orz sau ovăs 
CU trifoiu

Trifoiu Grâu

2 Orz sau ovăs 
cu trifoiu

Trifoiu Grâu Cucuruz, napi, 
crumpene

3 Trifoiu Grâu Cucuruz, napi 
crumpene

Orz sau ovăs 
cu trifoiu

4 Grâu Cucuruz, napi, 
crumpene

Orz sau ovăs 
cu trifoiu

Trifoiu

1 Din cartea: Scrisori cătră plugari de C. Sandu.
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In toate cele patru părţi ale mo
şiei grâul urmează după trifoiu, pen- 
trucă după el grânele izbutesc foarte 
bine. Şi astfel trifoiul este una din 
plantele menite să ţină locul ogorului 
sterp, ce plugarii noştri obicinuiesc 
a-1 lăsă an de an.

In chipul acesta, pe urma ogorului 
scos din obiceiu, şi prin o împărţire 
mai cuminte a locurilor de arat în 4 
părţi, şi nu în două sau trei hotară 
sau furdulaşe, — a urmat mult spor 
şi binecuvântare.

Bucate se adună mai multe decât 
odinioară.

Pentru vite se adună nutreţ mai 
m ult si mai hun aşa că ele se pot 
ţinea, ici-colea, chiar şi peste vară în 
grajd.

Pe calea aceasta se adună gunoiu 
mai mult; vitele dau lapte mai mult 
şi mai bun, şi astfel un spor vădit se 
arată la toţi plugarii şi în toate.

Mai ales economia vitelor începe 
să înainteze văzând cu ochii; pentrucă 
a treia parte din hotar, care până acum 
— ca ogor sterp — nu aducea mai nici 
un folos, prin felul cel nou de lucrare, 
a început să deie mii de cară de nu-



treţ de cel mai bun, mai ales trifoiu. 
Cu acest nutreţ se pot ţinea — iarna, 
vara, — vite mai multe şi mai bune, 
şi în felul acesta bunăstarea singura
ticilor locuitori şi a comunei peste tot 
sporeşte de ţi-e mai mare dragul“.
XI. Comuna în ajutorul îmbunătăţirii 

economiei vitelor.
„Oameni buni, zice preotul în o 

prelegere a sa, încă din timpurile cele 
mai vechi, animalele de casă au fost 
tovarăşe nedespărţite ale omului. Vitele 
au fost ţinute, chiar dela început nu 
numai pentru muncă, ci şi pentru c&r- 
nea, laptele şi pielea lor.

Fără vite e cu neputinţă a face 
plugărie; pentrucă omul nicicând nu 
va putea să trăiască fără lapte, unt, 
brânză, carne şi alte, şi prin urmare 
nu ne vom putea lipsi în veci de vite.

Şi dacă chiar ne-am putea lipsi 
de toate celelalte, nu ne vom putea 
lipsi de gunoiul vitelor, care e îngră- 
şemântul cel mai bun şi cel mai ieftin 
pe seama câmpurilor şi grădinilor 
noastre.

Prin urmare vitele sunt partea de 
căpetenie a bogăţiei oricărui plugar.

7f
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Dar cari vite? de bună seamă 

vitele de soiu bun şi bine îngrijite. O 
vită de soiu bun aduce folos cu mult 
mai mare decât una de soiu rău, deşi 
ţinerea acesteia adeseori nu cere mai 
mult nutreţ şi nici mai multă îngri
jire

Vă întreb acum: ţineţi D-voastră 
seamă de acest adevăr în creşterea 
vitelor?

Vitele D-voastră sunt cum se ni
mereşte, de soiuri nu prea de laudă, 
adesea slabe, rău grijite, neţesălate şi 
rău hrănite.

Da! Pentru că aşa v’aţi pomenit. 
Ei, dar în trecut eră cu totul altcum 
rostul lucrurilor.

In trecut erau oameni mai puţini 
şi moşiile nu erau aşa îmbucătăţite 
ca acum. Astfel ei puteau să ţină vite 
mai multe, fie şi mai rele.

Azi, în împrejurări atât de deo
sebite faţă de trecut, cu moşii mici, 
cu date multe şi alte greutăţi nenu
mărate, nu mai merge aşa.

Ca în multe altele, aşa şi în eco
nomia vitelor trebuie neapărat să o 
rupem cu trecutul şi să prăsim soiuri 
mai alese de vite.
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Sunt_soiuri de vite ale căror viţei 

la vârsta de jumătate an au preţ mai 
bun decât o vită mare din soiul nostru 
slab şi pipernicit.

Şi iarăş sunt vaci de alte soiuri, 
cari dau lapte îndoit şi întreit mai 
mult decât vacile ce ţinem noi acum.

Nu ne-am vrea binele nostru, 
ne-am fî chiar înşine duşmani, dacă 
n’am încerca să facem înnoire şi în 
această privinţă.

Dar de unde şi cum să începem?
Vitele din satul nostru sunt albe 

surii în par şi cu coarne mari. Ele se 
îndestulesc şi cu nutreţ mai slab. Rabdă 
vara căldurile şi iarna gerul cel mai 
mare. Sunt obicinuite cu toate nevoile. 
Boii sunt foarte tari, iuţi şi neîntre
cuţi de jug. Vacile dau lapte gras, dar 
puţin. Partea lor slabă e că cresc prea 
încet. Ele nici nu se îngraşe aşa bine 
ca alte soiuri de vite, cum sunt s. p. 
cele roşii, îndeosebi vitele Pinzgau. 
Aceste vite sunt bine făcute şi au o 
statură frumoasă: capul scurt, fruntea 
lată, coarne mici gal bine, grumazi pu
ternici cu salbă sau bărbie mare, trup 
lung şi bine încheiat, largi în şele, 
coaste puternice şi bine arcuite, flă-



mânzările totdeauna pline. Partea din
apoi e rotundă şi bine desvoltată. Pielea 
lor e subţire, moale şi se poate uşor 
mişca. Au păr scurt, luciu, roşu-închis, 
ori roşu-gălbui (roşcat), iar pe spinare 
au o varga lată albă, care se întinde 
pe întreaga parte dinapoi cu coadă cu 
tot, pe uger, pe sub foaie şi la unele 
albul acesta încunjură ca un inel par
tea deasupra a picioarelor. Pe bot sunt 

•• totdeauna albe sau galbine, tot aşa în 
!■ jurul ochilor.
( Vitele de Pinzgau cresc foarte iute, 

la 2—3 ani sunt mari. La mâncare nu 
) sunt alegătoare. Se îngraşe bine şi 
[ dau lapte mult, 2400—3000 litri la an. 
I Boii ajung la o greutate până la 10 
■ măji metrice.
f Vitele acestea se trag din o ţară 
i muntoasă numită Şviţera (Şvaiţ) sau 
• Elveţia şi se numesc şi vite de Şviţera. 
i' Le prieşte şi se îngraşe tot aşa de bine 
| la munte ca şi la şes. Sunt frumoase, 
[ sprintene, bune de lapte şi se pot în- 
I trebuinţă şi la jug. Boii îndeosebi sunt 
i foarte tari.

Iată, dragii mei, soiul cel mai 
Î preţios de vite! Vacile dau lapte în- 
l doit şi întreit mai mult decât vacile



76
albe-surii şi preţul lor adesea e îndoit 
sau întreit mai mare. Preţioase sunt, 
precum am mai spus, şi pentrucă cresc 
în grabă .

Cred că mă înţelegeţi, dragii mei, 
şi mai ales veţi înţelege folosul şi bi
nele ce ar urmă asupra D-voastre, a 
tuturor şi asupra comunei întregi, dacă 
am izbuti cu timp să răspândim acest 
soiu de vite în satul nostru.

Mă întreb acum de nou ce-ar fi 
de făcut?

Bine ar fi dacă fiecărui dintre 
D-voastră i-ar da mâna să-şi cumpere 
câte o vacă sau măcar o viţea Pinzgau, 
soiu curat. Aceasta au făcut-o oameni 
din alte sate, din apropierea oraşelor 
sau chiar din oraşe, unde laptele se 
caută şi plăteşte foarte bine. Ştim astfel 
de sate în cari s’au adus vaci de Pinz
gau în preţ de zeci de mii de coroane. 
Noi însă, în starea noastră de azi, nu 
o putem face aceasta. Putem însă face 
altceva. Putem să începem fără amâ
nare îmbunătăţirea soiului nostru de 
vite pe altă cale, cu mai puţine chel- 
tueli şi totuş bine.

Aceia dintre Dumneavoastră, cari 
pot să-şi cumpere cât mai îngrabă
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câte o viţea Pinzgau de soiu curat, 
din cari, cu timpul vom putea răs
pândi acest soiu în întreagă comuna.

Pentru obşte este neapărat tre
buincios să agonisim tauri de Pinz- 
gau. Cu ajutorul lor vom îmbunătăţi 
soiul vitelor noastre albe-surii, iar din 
viţelele şi vacile Pinzgau, ce-şi vor 
agonisi unii dintre D-voastrâ, vom 
putea în scurt timp să avem în co
mună un număr mare de vite, soiu 
curat de Pinzgau.

Noi avem în comună 250 vaci şi 
juninci, şi la aceste numai 2 tauri albi, 
şi şi aceia ca vai de ei.

Aşa nu e bine.
Un taur bun e de ajuns peste 

an la 50 de vaci. La 250 de vaci şi 
juninci ne trebue 5 tauri buni, trecuţi 
de 2 ani.

Cu taurii noştri, puţini şi jigăriţi, 
parte mare a vacilor noastre rămân 
sterpe. In loc de 250 do viţei, nu avem 
nici măcar o sută, şi şi aceştia slabi, 
iar vacile fără lapte. Pagubele astfel 
sunt foarte mari.

Părerea mea este ca să cumpărăm 
trei tauri Pinzgau şi doi tauri albi.
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Şi nici atâta nu e de ajuns. Tre- 

bue să îngrijim de tauri altfel de cum 
s’a făcut până acum.

Ei trebue ţinuţi în grajd bun, cu 
hrană potrivită, adăpaţi şi ţesălaţi 
mereu.

Vacile trebue aduse deosebit, câte 
una, care cum arată semne de gonit, 
şi lăsate cu taurul împreună, în ocolul 
făcut anume. Ele trebue supraveghiate, 
pe cât se poate de cătră stăpân, şi nu 
de servitor, pentrucă se ştie că: „ochii 
stăpânului îngraşe şi direge vita“.

Pentru buna îngrijire a taurilor nu 
trebue cruţat nimica.

Spre acest sfârşit trebue făcut un 
grajd bun cu mai multe încăperi, cu 
ocol pentru gonit, cu alte despârţă- 
minte pentru armăsar, vieri şi casă 
pentru îngrijitor.

îngrijitorul însuş trebue să fie un 
om cinstit, priceput şi de nădejde, 
pentrucă lui i-se încredinţează o avere 
întreagă“.

Pe urma acestei prelegeri oamenii 
încep a se încredinţa, că adevărat e 
ce li s’a spus. Preotul le-a mai cetit 
şi din cărţi despre folosul vitelor 
Pinzgau, despre îngrijirea taurilor,



despre grajdul şi întocmirile pe seama 
lor ş. a.

Iar când oamenii au început sâ 
vadă că, zău, bine e cum le spune 
preotul, treaba aceasta a fost adusă 
înainte şi în reprezentanţa sau sfatul 
comunei.

Aici preotul a izbutit să înduplece 
pe oameni ca să aducă hotărîrea ur
mătoare :

Reprezentanţa comunei „Viitorul“ 
hotăreşte să se cumpere cinci tauri, 
dintre cari trei de soiu Pinzgau curat, 
iar doi albi.

Hotăreşte mai departe să se cum
pere pentru cele 30 de iepe din co
mună un armăsar; iar pentru prăsirea 
porcilor 5 vieri de soiu Mongoliţă.

întocmirile trebuincioase pentru 
adăpostirea acestor animale se vor 
face pe locul comunal de lângă sat, 
numit „Vâlişoara“, unde se va închide 
un teritor de 4 jugăre pentru culti
varea de trifoiu şi alte plante, şi unde 
se va lăsă un loc liber, ca taurii să 
se poată mişcă.

Pentru facerea întocmirilor din 
vorbă, pentru închiderea locului, pen
tru cumpărarea taurilor, armăsarilor
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şi vierilor, mai departe pentru între
ţinerea animalelor şi plata îngrijito
rului se votează suma de K 7000.

Banii se vor împrumuta dela bancă 
cu îndatorirea de a se plăti în timp 
de 20 de ani.

In comisia pentru pregătirea lu
crurilor şi ducerea lor la bun sfârşit 
se aleg: primarul Toma Grozea, sub- 
primarul Teofîl Fio rea, cassarul Iri- 
mie Stejar, notarul Petru Todescu şi 
preotul Ioan Peptea.

îngrijitor al vitelor de prăsilă se 
alege George Văcar, om de omenie şi 
priceput la economia vitelor. El va 
avea să locuiască în casa ce se va 
face anume pentru îngrijitor şi i se 
va da un loc în apropiere, unde să 
poată cultivă bucatele trebuincioase 
pentru sine şi i se va da deocamdată 
şi o plată de 20 coroane la lună.

In urma acestei bune hotărîri, în
tărite şi de deregătoriilo mai înalte, 
în scurt timp toate se duc în îndepli
nire spre mulţămirea de obşte.

Cinci din fruntaşii comunei şi-au 
cumpărat şi câte o viţea de soiu curat



Pinzgau. Cassarul a fost încredinţat 
în sfârşit cn supraveghiarea bunului 
mers al economiei vitelor de prăsilă.

Toate au fost bine rânduite. Eco
nomia vitelor a fost pusă pe un te- 
meiu sănătos şi astfel sporul creştea 
văzând cu ochii.

îngrijitorul George Văcar a în
ceput să cetească în timpul liber cărţi 
de economia vitelor şi în chipul ace
sta din zi în zi ştia tot mai bine ce 
şi cum trebue să urmeze la buna în
grijire a animalelor de prăsilă ce i 
s’au încredinţat spre ocrotire.
XII. Fond bisericesc. însoţire de femei.

Obiceiuri bune.
„Sunt trei ani — zice preotul — 

de când protopopul nostru Grigorie 
Marienescu ieşind la vizitaţie în pa
rohie, ne-a lăsat o zestre frumoasă.

El când iese din comună, pe lângă 
împlinirea trebilor cari se ţin strâns 
de datorinţa sa, de obiceiu pune la 
cale şi câte un lucru nou, de folos 
obştesc.

Cu prilejul numit dânsul a venit 
la biserică, ce era plină de credin
cioşi, bărbaţi şi femei, tineri şi bătrâni,

Bibi „AsocV Nr. li §

81
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şi după evangelie a ţinut poporului o
frumoasă cuvântare despre datorinţele
bunului creştin.

♦

A vorbit îndeosebi despre dato
rinţele creştinilor cătră Casa lui Dum
nezeu şi pentru cimiter (progadie), 
apoi despre obiceiurile dela botez, nunţi 
şi îngropăciuni.

Arată că creştinii cei adevăraţi 
întotdeauna au iubit biserica şi au 
purtat grije ca ea să fie mare, fru
moasă şi înzestrată cu cele trebuin
cioase. In o astfel de biserică creştinul 
se simte mai bine şi o cercetează mai 
bucuros, pentruca să se adeverească 
cuvintele sfintei Scripturi: „Cât sunt 
de iubite lăcaşurile tale Doamne al 
puterilor. Doreşte şi se sfârşeşte su
fletul meu spre curţile Domnului“.

Arată mai departe cum biserica 
din comuna „Viitorul“ este mică şi 
săracă şi că poporul trebue neapărat 
să caute căi şi mijloace ca, cu timp, 
să ridice un lăcaş mai vrednic pentru 
preamărirea lui Dumnezeu.

Spune cum au făcut locuitorii co
munei „ Văhşoara“ biserica lor fru
moasă, cum au adunat fonduri pe
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seama ei, cum an închis şi rânduit 
cimiterul ş. a.

„Sunt abia 15 ani, zice Domnia 
sa, de când în comuna „Vălişoara“ 
eră o biserică mai slabă decât biserica 
D-voastre. Biserica aceea n ’avea nici 
un ban adunat, cimiterul era deschis 
şi mormintele erau scormonite de turma 
râmătorilor ce de multeori îşi făcea 
trecere peste ele.

Bunul Dumnezeu a dat însă acelei 
comune un preot vrednic, care în timp 
de abia 15 ani a ştiut să schimbe faţa 
lucrurilor şi, pe lângă alte multe în
tocmiri,folositoare, a făcut şi biserica 
acea frumoasă, înzestrată cu avere şi 
a rânduit cimiterul.

Cum a urmat acel preot la să
vârşirea acestor lucruri bune?

Veţi crede doară că a pus poveri 
grele pe umerii poporului? Nu! Din 
contră jugul, ce oamenii au luat, a 
fost, cum zice scriptura, bun şi sar
cina uşoară.

Au împărţit poporul comunei în 
trei clase.

Cei mai cu stare aveau să deie 
după seceriş cel puţin câte două fer
dele de grâu, cei de mijloc cel puţin

6*
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câte o ferdelă de grâu, iar eei mai 
lipsiţi câte o ferdelă de cucuruz sau 
o merţă de grâu. Aceasta a avut să 
se urmeze neîntrerupt timp de 10 ani. 
Adunarea şi chivernisirea bucatelor 
au fost încredinţate curatoratului bi
sericesc în frunte cu preotul.

Bucatele se ţineau de obiceiu până 
primăvara când se vindeau cu preţ 
bun şi în chipul acesta în timp de 10 
ani s’a adunat o avere de zece mii 
coroane.

De mare însemnătate a fost pentru 
adunarea mijloacelor pe seama nouei 
biserici şi pentru schimbarea înspre 
bine a stării poporului o înnoire de 
toată lauda, ce s’a făcut în „Vâlişoara“.

In urma multor sfătuiri şi în
demnuri oamenii din „Vălişoara“ au 
văzut că vremile de azi nu mai sunt 
potrivite pentru risipa, ce se face cu 
prilejul: botezelor, nunţilor şi îngro
păciunilor. Astfel ei au început să o 
mai slăbească cu prea întinsele ospeţe.

Şi-au zis: „în satul nostru se fac 
pe an vre-o 25 de botezuri, vre-o 10 
cununii şi vre-o 25 de îngropăciuni.

Cheltuelile de prisos cu aceste 
prilejuri s’ar putea socoti: de fiecare
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câte 10 coroane, laolaltă 250 coroane, 
de flecare ospăţ câte 100 coroane, la 
olaltă 1000 coroane; de fiecare îngro
păciune 50 coroane, laolaltă 1250 co
roane; iar toate aceste cheltueli de 
prisos laolaltă 2500 coroane.

In loc de a face ospeţele numite 
cu prilejul botezurilor, a cununiilor 
şi îngropăciunilor, oamenii s’au obici
nuit a face câte un mic dar pentru 
zidirea bisericii spre norocul şi feri
cirea celor botezaţi, sau cununaţi şi 
spre iertarea păcatelor celor răposaţi. 
Anume de flecare botez s’a obicinuit 
a se da câte 2 coroane, de flecare cu
nunie câte 10 coroane şi de fiecare 
îngropăciune câte 5 coroane.

Din aceste daruri s’au adunat 
an de an aproape câte 300 coroane, 
iar în 10 ani, cu carnete cu tot la 4000 
coroane.

O altă cale pe care s’au adunat 
sume frumoase pentru zidirea bise
ricii din „Vălişoara“ a fost că mulţi 
oameni, la moartea lor, au dăruit câte 
ceva pentru zidirea bisericii; iar unii, 
adevărat că mai puţini, au făcut da
ruri de mare preţ. Spre pildă: Un om 
mai cu stare şi fără copii a lăsat bi
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sericii avere de 5000 coroane; alţii 
sume mai mici, dar toate au prins 
foarte bine, pentrucă se ştie că „pi
cătură cu picătură face rîul mare“. Pe 
calea aceasta s’au adunat în timp de 
10 ani peste 12,000 coroane.

Femeile din „Vălişoara“ s’au în
trunit într’o societate pentru împodo
birea bisericii. Fiecare femee ce a in
trat în această societate avea să plă
tească o taxă de 1 coroană la an. In 
felul acesta s’au adunat iarăş sume 
frumoase cu cari s’a zugrăvit frun- 
tarul, s’au cumpărat icoane, prapuri, 
odăjdii ş. a. obiecte pentru împodo
birea bisericii.

S’au adunat sume, nu neînsem
nate, şi din banii mărunţei ce se pun, 
Dumineca şi în sărbători, în disc.

Aşa au tăcut Yălişorenii frumoasa 
lor biserică, aşa au împodobit-o, pe 
această cale au închis-o foarte frumos, 
şi tot pe această cale au închis şi rân
duit cimiterul.

Veţi crede, dragii mei, că oamenii 
aceia, prin atâtea date, vor ti fost îm
povăraţi şi vor fi simţit mult timp ur
mările acelor date.

Dar nu-i aşa.
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Din contră ei simţiau o bucurie 
nespusă de câteori se gândeau că pot 
dărui câte ceva pentru înălţarea lăca
şului dumnezeesc, pentru iertarea pă
catelor lor şi ale celor răposaţi ai lor, 
cum şi pentru a cere dar şi binecu
vântare dela Dumnezeu pe cât timp 
se află în vieaţâ.

Mare mângâiere sufletească sim
ţeau ei de câteori se cetiâ în biserică 
numele dăruitorilor şi când preotul 
cetiâ rugăciunea de mulţămită pentru 
toţi binefăcătorii bisericii.

Apoi îndărăt în avere nu au dat; 
din contră averea lor s’a sporit. Os- 
peţele şi pomenile cele scumpe fiind 
scoase din obiceiu, şi rumpând pe 
sama bisericii o mică părticică din ce 
ar fi dat pentru aceste pomeni şi os
peţe, — oamenilor le-a rămas sume 
frumoase, cu cari şi-au sporit averea.

Un lucru bun au mai făcut Vă- 
lişorenii închizând cimiterul şi rân- 
duindu-1 cât se poate de bine şi frumos.

Ei au eşit cu mic cu mare într’o 
zi de toamnă, care până acum o prăz- 
nuiau cu nelucrare şi au tras un şanţ 
împrejurul cimiterului. In pământul 
aruncat din şanţ au- sădit aeaţi, cari



în trei ani au dat un gard aşa numit 
viu, prin care nici pasărea nu putea 
să între.

Acum eimiterul eră închis, şi încă 
bine şi frumos, şi fără cheltuieli.

Mormintele au început a se face 
de aici încolo după un plan anumit, 
în rând, şi printre ele s’au lăsat căi 
largi, în lung şi în lat, ca să poată 
merge 4 oameni alăturea. Pe marginea 
căilor s’au plantat tei, sălcii triste, 
acaţi şi unde şi unde brazi şi chiar 
pomi.

Acum crucile şi stâlpii dela mor
minte rămâneau neatinse şi în stare 
hună, iar mormintele iubiţilor răposaţi 
au putut fi împodobite cu flori.

Yă întreb acum, dragii mei: oare 
nu s’ar putea face şi în „Viitorul“ 
ceeace, aproape fără greutăţi, s’a făcut 
în timp aşa de scurt în comuna „Vă- 
lişoâra“ ?

Eu cred că da, se poate.
Iată, dragii mei, eu am gătit un 

fel de Sta tu t sau de învoială, în care 
e arătat ce şi cum trebue să facem 
pentruca să ajungem la ţinta doririlor 
noastre.



Nu rămâne decât să-l cetesc, Dum
neavoastră să-l ascultaţi şi să vă spu
neţi părerile, să ştergem ce nu vi-se 
pare potrivit cu împrejurările comunei 
şi să adăugăm ce credeţi că ar fi bine 
şi în statut nu e pus.

Tot aici am adus un Sta tu t pentru 
o însoţire de temei ce, după felul celei 
din „Vălişoara“, e de dorit să se în
fiinţeze şi în această comună.

La sfârşitul sfintei Liturgii le vom 
ceti, vom chibzui asupra lor şi pe 
urmă le vom înainta deregătoriilor 
mai înalte bisericeşti spre întărire. Şi 
apoi, cu ajutorul lui Dumnezeu, ne 
vom pune pe lucru şi o să vedeţi că, 
în scurt timp, mari lucruri o să să
vârşim spre lauda Tatălui ceresc, spre 
lauda şi mulţămirea Dumneavoastră 
a tuturor şi ca o pomenire prea fru
moasă de hărnicie pe seama urma
şilor“.

Dupăce protopopul a sfârşit cu
vântarea şi îndemnurile sale, — s’a 
urmat sfânta liturgie; iar la sfârşit 
protopopul a cetit Statutul pentru în
temeierea şi chivernisirea fondului 
bisericesc, apoi Statutul pentru înso
ţirea femeilor cari cu puţine schim
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bări, au fost primite şi subscrise de 
adunarea parohială.

Protopopul le-a înaintat apoi spre 
întărire căpeteniilor bisericeşti, cari 
găsindu-le bune, le-a dat întărirea tre
buincioasă.

In urma acestora oamenii s’au pus 
pe lucru fără preget.

P re olul eră în fruntea curatora- 
tului pentru adunarea şi chivernisirea 
darurilor pe seama fondului bisericesc, 
mai târziu pentru a pune la cale şi 
însaş zidirea bisericei, o biserică mare, 
frumoasă cum nu se mai găsiâ alta 
asemenea într’un corn de ţară.

Ei au dus la bun sfârşit şi închi
derea şi rânduirea cimiterului, în
tocmai cum făcuseră şi Vălişorenii.

Nu mai puţin au stăruit pentruca 
botezurile, ospeţele şi îngropăciunile 
să se schimbe într’un izvor de bine 
pe seama bisericii şi de bunăstare a 
poporului.

Preoteasa, de altă parte, eră în 
fruntea însoţirii de iemei, şi ea cu 
cele mai de frunte femei făceau tot 
ce le sta în putere, în virtutea statu
tului, ca însoţirea să aducă roade bo
gate.
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In scurt timp mai toate femeile 

măritate din comună au intrat în şirul 
membrelor însoţirei de femei. Ele luau 
parte la adunările însoţirei, îşi plăteau 
mica taxă de membre, unele au făcut 
şi dăruit ţesături frumoase pentru îm
podobirea bisericii şi dă pildă .bună 
prin cercetarea bisericii, prin purtări 
bune, prin îngrijirea şi cultivarea mor
mintelor cu flori ş. a. Fondul înso
ţirei femeilor a fost şi el de mare ajutor, 
mai cu seamă la împodobirea pe din
lăuntru a nouei biserici.

Pe calea aceasta s’au făcut în co
muna „Viitorul“ şi aceste lucruri şi 
înnoiri de mare preţ, a căror veste s’a 
răspândit în toate părţile şi au rămas 
şi la urmaşi drept pildă vie cum tre
ime să lucre cei ce doresc să fie pentru 
totdeauna creştini buni şi plăcuţi lui 
Dumnezeu.

XIII. Şcoala de repetiţie economică.
Dela venirea noului preot şi noului 

învăţător în comună şi îndeosebi pe 
urma şcoalei pentru oamenii în vârstă, 
locuitorii acestei comune au îndrăgit 
tot mai mult şcoala şi sunt buni bu
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curoşi să aducă jertfe pentru înain
tarea ei.

Când au văzut că noul învăţător 
a făcut mai mult spor într’un an decât 
înaintaşul său în zece;

când au văzut că copiii nici le
gaţi nu puteau fi reţinuţi dela şcoală;

dupăce au văzut cum învăţătorul 
stărue pentru cultivarea grădinei^de 
lângă şcoală cu pomi şi legumi;

dupăce au văzut că copiii şi co
pilele de şcoală cum lucră de cu drag 
în grădina şcoalei şi că arată dragoste 
şi pricepere şi pentru lucrări în gră
dina părintească;

dupăce au văzut cum trag la bi
serică şi cum cântă de frumos acolo; 
cum cetesc de cu îndrăzneală apos
tolul şi rugăciunile;

dupăce mai ales au văzut cum 
preotul şi învăţătorul aduc atâtea jertfe 
pentru binele şi înaintarea lor — oa
menii din această comună urmau 
aproape fără nici o împotrivire pove
ţele binevoitoare ale acestor fruntaşi 
vrednici.

Şcoala a fost renovată după tre
buinţă. S’au făcut bănci bune şi alte 
mobile, s’au cumpărat recvizitele (unei-



tele) de învăţământ neapărat trebuin
cioase şi s’a îmbunătăţit salarul (plata) 
învăţătorului.

9

Pe urmă s’au făcut toate pregă
tirile pentruea şi şcoala de repetiţie 
(pe seama copiilor şi copilelor în vârsta 
dela 12—15 ani) să nu mai fie ca până 
acum, numai cu numele, ci să corăs- 
pundă întru toate.

Spre acest sfârşit comitetul şcoalei 
a adus hotărîrea ca şcoala de repetiţie 
să se schimbe în şcoală economică. 
Hotărîrea s’a adus la cunoştinţa de- 
regătoriilor şcolastice şi învăţătorul 
a cerut să fie primit la un curs de eco
nomie al statului, pentruea să-şi lăr
gească cunoştinţele economice şi să-şi 
câştige îndreptăţirea legală ce se cere 
pentru învăţătorii acestor şcoale eco
nomico.

Făcându-se toate în înţelesul legii, 
şcoala de repetiţie a fost recunoscută 
ca şcoală de repetiţie economică, iar 
învăţătorul a fost primit la curs, unde 
şi-a câştigat în timp de o lună cuno
ştinţele trebuincioase.

Toamna viitoare s’a pornit în
văţământul în şcoala economică, după-

93



94

ce mai întâi s’a făcut şi întărit planul 
pentru acest învăţământ.

Copiii şi copilele din şcoala aceasta 
nu erau bine pregătiţi cum ar fi tre
buit să fie. Ceice-şi făcuseră învăţă
tura sub bătrânul învăţător, acum trecut 
în pensie, aveau puţine cunoştinţe. Ei 
au trebuit deprinşi bine mai întâi în 
cetit, scris şi socotit. In legătură cu 
aceste li s’a propus economia; nu atât 
din carte cât mai ales în grădina de 
pomi şi de legumi, în şcoala de viţă 
de vie, în şcoala de iragari şi stu- 
părie.

Şcolarii şi şcolăriţele se deprind 
la gunoitul, săpatul şi împărţitul gră- 
dinei. Ei fac straturi şi samănă, feti
ţele mai ales seminţe de legume, iar 
băeţii sâmburi de poame. Dupăce le
gumele şi pomii au răsărit îngrijesc 
de plivitul, udatul, săpatul şi răsăditul 
lor. Pe vremea altoitului băeţii deprind 
toate felurile de altoire, deprind fa
cerea gropilor şi strămutarea pomilor, 
învaţă cum trebuie să li se deie po
milor o coroană frumoasă, cum să-i 
scutească de insectele, viermii şi peste 
tot de animalele stricăcioase.
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înspre toamnă se deprind cu adu
narea seminţelor de legumi pentruca 
să aibă de sămănat la primăvară, cu 
adunarea şi punerea la iernat a legu
melor şi poamelor.

Aşa se urmează şi stăruie mereu 
în grădina de pomi şi legume.

Copiilor li se dă primăvară de 
primăvară seminţe alese de legume, 
altoi şi frăgari ca un fel de răsplată 
pentru silinţa şi îndemânarea lor la 
lucru şi ca să aibă prilej- de a se 
obicinui şi la ei acasă cu cultivarea 
pomilor şi legumelor.

In o parte a grădinii şcolare s’a 
început şi cu cultivarea viţei de vie.

Dintr’o grădină a statului s’au adus 
vr’o 2000 viţe americane, fără rădă
cină, ca fiind mai ieftine şi totuş destul 
de bune.

Aceste viţe sau altoit cu soiuri 
alese de viţă din ţara noastră, apoi 
s’au plantat în locul bine pregătit spre 
acest sfârşit.

Prin acest mic început s’a pus 
temelie înnoirii viilor pustiite de fi
loxeră şi peronosporă. Copiii de şcoală 
şi oameni mari au avut prilej să vadă 
şi deprindă înşişi, aevea, lucrările tre-



buincioase la cultura viţei americane, 
care singură are viitor, dupăce soiurile 
din ţara noastră nu mai pot fi între
buinţate decât pentru altoit în trun
chiul viţei americane.

In grădina şcoalei s’a pus temelie 
şi unei stupârii cu doi stupi, cari, bine 
şi cu pricepere îngrijiţi, an de an s’au 
sporit. Din doi, încă în vara întâi, s’au 
făcut patru, din patru în vara a doua 
opt, din opt în vara a treia şasespre- 
zece şi aşa mai departe, încât în al 
cincilea an erau la 70 de stupi, toţi 
în coşniţe de scândură.

Nu e mirare că stupii s’au sporit 
aşa de repede. In coşniţele de scân
dură se poate ajută foarte mult spo
rirea şi bunul lor mers.

Dacă un stup e mai slab şi unul 
mai bun se pot lua albine, faguri cu 
pui şi miere din celce are prisos 
să se dee celui nevoiaş, ca să se facă 
şi acesta bun.

Dacă piere matca, stupului i-se 
poate da prilej să-şi crească altă matcă 
tânără.

In aceste coşniţe se pot face roi 
măiestriţi, stupii se pot opri cu înles
nire dela roit, se pot bine îngriji peste

96
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iarna, se pot scuti contra şoarecilor 
şi altor duşmani. Matcele se pot pre- 
meni la timp şi mierea de prisos se 
poate scoate fără a omorî albinele.

Şcolarii şi chiar oamenii mari au 
avut acum prilej să deprindă şi stu- 
păritul, şi l-au deprins. Dupăce stupii 
s’au înmulţit la şcoală, a început să 
se vândă roi cu preţuri mici, şi pe 
calea aceasta mulţi locuitori din co
mună au prăsit stupi. Astfel s’a pus 
temelie statornică stupăritului în co
muna „Viitorul“.

Dupăce numărul frâgarilor s’a în
mulţit, având flecare locuitor câţiva 
în curtea sa şi dinaintea casei, în stradă, 
s’a făcut începutul şi cu creşterea ver- 
milor de mătăsii.

Peste iarnă învăţământul din eco
nomie se făcea în şcoală: primăvara, 
vara şi toamna se deprindeau cele 
învăţate în grădina şcoalei şi în stu- 
părie.

Toate învăţăturile şi deprinderile 
economice de cari se împărtăşiau şco
larii şi şcolăriţele, se predau de obi- 
ceiu şi celor din şcoala oamenilor în 
vârstă.

B ibi. „A soc.“ N r. 15. 7
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Astfel neştiinţa şi relele deprin

deri, aduse în strâmtoare de toate păr
ţile, întocmai ca şi o cetate încunju
rată de luptători viteji şi stăruitori, a 
trebuit să fie biruite şi să facă loc 
altor deprinderi bune şi folositoare.
XIV. Soţia preotului ca învăţătoare.

A fost un noroc nespus do mare 
pentru comuna „Viitorul“ că şi tânăra 
preoteasă, întocmai ca şi preotul, era 
stăpânită de aceleaşi gânduri şi por
niri bune pentru înaintarea poporului 
din comună.

A învăţat carte multă la oraş şi 
s’a pregătit ca să poată fi învăţătoare. 
Dumnezeu însă a hotârît altcum: a 
devenit soţia preotului din „Viitorul“.

Fiind fată de preot a învăţat dela 
mamă-sa toate lucrurile trebuincioase 
unei bune econoame.

A deprins lucrarea lânei, culti
varea şi lucrarea cânepii şi inului. A 
deprins torsul, ţesutul, croitul, cusutul 
cu maşina s. a.

A deprins cultivarea legumilor si 
florilor, mulgerea vacilor şi economia 
laptelui, culturagaliţelor, facerea, pânii 
şi gatirea bucatelor.
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Afară de aceste era obicinuită la 

spălatul rufelor şi curăţenia casei, nu 
mai puţin ştia cum trebue crescuţi 
copiii şi cum sunt de a se povăţui 
oamenii mari.

Pildele de jertfire ale soţului său 
pentru binele poporului au îndemnat-o 
să pornească şi dânsa un şir întreg 
de lucrări folositoare.

Cu orice prilej slătueşte şi în
deamnă femeile să umble pe calea bi
nelui, să fie harnice, cruţătoare, cu 
frica lui Dumnezeu şi altele.

Mai mult însă a izbutit să facă o 
întoarcere spre bine prin pildele sale, 
făcându-se de bunăvoe învăţătoare, 
fără plată, a fetelor şi femeilor din 
comună.

Cu ajutorul căsenilor samănă un 
loc mai mare ca de obiceiu cu cânepă, 
iar altul cu in, şi ia parte la toate 
celelaltejucrări, începând cu plivitul, 
culesul, uscatul, topitul şi celelalte, ia 
parte la torsul cu roata, la urzit, ţesut, 
înălbit ş. a. Totaşa urmează şi la lu
crarea lănei. Mai târziu croieşte şi 
coasă cu maşina.

Şatenele văzând această pildă fru
moasă, din an în an au început şi ele

7*
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a stărui tot mai mult în lucrarea câ
nepii, inului şi lânii, cumpărând bum
bac numai pentru cele mai neapărate 
trebuinţe. Pe câteva fete le învaţă să 
coase cu maşina şi să croiască. Pe 
urmă acestea îşi cumpără maşini de 
cusut.

La sfatul dânsei se introduce în 
cele mai multe case roata de tors, 
mult mai spornică decât anevoioasa 
furcă; apoi şi un războia cu care se 
lucră mai uşor şi mai cu spor.

Pentruca covoarăle, măsăriţele, 
cămeşile, feţele de perini ş. a, să fie 
cât mai frumos împodobite cu alesă- 
turi şi cusături a pus la îndemână tu
turor albumul său de ţesături şi cu
sături.

Avea preoteasa şi haine, aşa nu
mite nemţeşti, pe modă; dar mai mult 
se purtă în port românesc. Pe urma 
ei şi femeile şi fetele ţineau cu îndă
rătnicie la port, pe care din an în an 
îl scoteau tot mai drăguţ şi mai cu 
gust.

Pentru vinderea prisosului de ţe
sături şi cusături, preoteasa se pune 
în legătură cu negustorul Cornel Flo- 
rescu din oraşul S. Acest negustor iz-



101

buteşte să introducă ţesăturile fru
moase din „Viitorul" nu numai în 
oraşul unde sta el, ci şi în alte oraşe 
din patrie şi din ţări străine. Nici nu 
a fost prea greu acest lucru, pentrucă: 
covoarâle, mâsâriţele, perdelele, şter
garele ş. a. erau nu se poate mai fru
moase şi trainice, aşa că cine le vedea 
nu-1 lăsa inima să nu cumpere ceva.

O altă cale pe care vrednica preo
teasă a început să facă schimbări înspre 
mai bine a fost cultivarea legumelor 
si florilor.

Dupăce, cum s'a spus în alt loc, 
oamenii şi-au închis cât de cât gră
dinile, preoteasa a început să înveţe 
femeile şi fetele cultura legumilor şi 
florilor.

încă de toamna a înduplecat pe 
o parte a femeilor să sape adânc cu 
hârleţul, măcar o parte a grădinei, 
dupăce mai întâi au gunoit locul din 
greu. Peste iarnă săpătura a degerat 
şi s’a mărunţit, aşa că primăvara s’au 
putut pune: cartofi (crumpene) mor- 

- covi, pâtrângei, ceapă, sălatâ, curechiu, 
cărălabe, pătlăgele ş. a., iar la intrare în 
grădină şi pe marginea cărărilor flori:
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busuioc, măgheran, garoafe, petonii, 
rujuliţe, gheorghine, rozetă ş. a.

Orice lucrare se începea în gră
dina preotesei, unde se spunea şi arăta 
femeilor ce să facă şi cum să facă. 
Pe urmă fiecare făcea cu înlesnire. 
Sămânţa s’a cumpărat din partea băncii 
şi în anul întâi s’a dat de cinste tu
turor femeilor cari au început să-şi 
cultive grădina. Răsadurile de legumi 
şi flori în mare parte s’au prăsit în 
grădina preotesei şi din ele s’a dat 
tuturor.

Mai târziu preoteasa a învăţat 
femeile cum să plivească, cum să ră
sădească şi peste tot cum să îngri
jească legumele.

Când legumele erau bune de între
buinţat în bucătărie, le-a învăţat cum să 
le întrebuinţeze mai bine, gătind bu
cate gustoase.

Spre toamnă preoteasa a arătat 
cum trebuie culeasă şi îngrijită să
mânţa de legume şi de flori, şi cum 
se adună şi iernează legumele.

In anul al doilea nu a mai fost 
aşa greu. Femeile au început să înveţe 
şi unele dela altele. Ce ele nu ştieau, 
le arăta preoteasa.
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Cu vremea grădinile de legume 
şi flori din „Viitorul“ erau toate culti
vate aşa, că oamenii aveau legume 
nu numai pentru casă, ci şi de vânzare.

Astfel grădinile au ajuns să fie 
un loc folositor şi plăcut; iar lipsa a 
început să-şi caute cale în alte părţi.

După aceste porniri şi izbânzi bune, 
preoteasa stărue şi pentru îndreptarea 
altor lucruri.

Bine ştia dânsa că cele mai multe 
sătence, şi când au din ce, nu pot să 
gătească o mâncare bună. Astfel le 
aduna şi mergea singură pe la ele, 
stăruind să facă un pas spre mai bine 
şi în gâtirea bucatelor.

Le învaţă cum trebuie să fie în
grijit laptele şi cum se scoate din el 
untul, zmăntâna, caşul şi urda.

Le povăţuieşte cum trebuie îngri
jite galiţele şi cum se îmbunătăţeşte 
soiul lor. Nu scapă din vedere însem
nătatea în economia casei: a ramato
rului (porcului), a poamelor, a miere! de 
albine, a legumelor, a oleului ş. a.

Le îndrumă pe femei cum să gă
tească şi din puţin o mâncare bună.

Le dă poveţe pentru hrana în 
posturi, despre hrănirea copiilor mici,
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a femeilor în stare binecuvântata, si 
în timpul cât dau ţâţă.

In legătură eu aceste le dă poveţe 
cum să se ferească ele de beuturi şi 
cum să-i ferească pe copii şi pe ceialalţi 
căseni. Le spune că cea înai sănă
toasă beutură este apa, şi că dacă 
omul se hrăneşte bine, cu bucate gu
stoase şi nutritoare, poate să trăiască 
şi munciască vieaţa întreagă, bând 
numai apă.

Cu orice prilej le spune cum tre
buie să-şi îngrijească bolnavii, şi să 
nu alerge la boscoane, ci să ceară sfa
tul şi ajutorul doctorului.

Afară de cele înşirate până aci, 
preoteasa da poveţe pentru curăţenia 
trupului, a caselor, a hainelor, a va
selor şi a curţii. Dă apoi o însemnă
tate deosebită creşterii bune a copiilor 
şi le punea la inimă s_ă se ferească de 
risipă şi de lux (fală) în îmbrăcăminte, 
în împodobirea casei, în mâncări şi 
beuturi. Lucru înţelept este ca: nime 
să nu se întindă mai departe decât 
îi ajunge straiul.

Lucrarea aceasta, împreunată cu 
multe jertfe, a preotesei a fost ca o 
ploaie mănoasă după o secetă înde
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lungată; întreagă faţa lucrurilor din 
comună a început să se schimbe în
spre bine şi darul lui Dumnezeu să 
se reverse din belşug asupra tuturor 
locuitorilor.

XV. Societate de cântări. Cor biseri
cesc. Serbări şi petreceri.

Deodată cu înjghebarea şcoalei 
pentru oamenii în vârstă se încep pre
gătirile pentru înfiinţarea unui cor. 
Cum însă oamenii nu ştiau cântările 
bisericeşti, a trebuit să se înveţe, cu 
încetul, mai întâi aceste, şi numai în- 
tr’o voce.

După venirea noului învăţător, se 
pune temeiu, îngrabă unui cor de şco
lari. Şi ei învaţă mai întâi cântările 
într’o voce, mai târziu în două voci.

La venirea învăţătorului care ştia 
să cânte din violină şi cunoştea notele, 
se aleg 20 dintre oamenii cântăreţi, 
cari cercetau şcoala, şi cu aceştia s’a 
pus temeiu unui cor de bărbaţi.

Pentruca corul să fie mai bine 
legat şi scutit de neplăceri şi piedeci, 
se pregătesc statute şi se înaintează 
spre întărire celor în drept.
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După o jumătate de an corul de 

bărbaţi a cântat în biserică, şi a doua 
zi de Paşti, când în comună s’a ţinut 
adunarea despărţământului „Asocia
ţiunii“, corul a dat o frumoasă ser
bare. Anume: Corul a cântat patru 
cântări frumoase, 2 oameni au decla
m at câte o poezie, şi doi s’au produs 
cu câte un monolog.

In chipul acesta s’a urmat şi pe 
viitor. Corul s’a făcut din an ,în an 
tot mai bun, adăogându-i-se puteri 
nouă din tineri, cari sfârşiau şcoala 
de repetiţie. Mai târziu s’au adaugat 
şi fete, aşa că corul era o mândrie a 
comunei „Viitorul“.

Pe viitor corul de copii cânta în 
biserică de obiceiu Dumineca, iar co
rul bărbătesc în serbători.

Afară de aceste corul bărbătesc 
în tot anul dă câte 2 serbări, una iarna 
şi alta vara, la cari lua parte tot satul.

XVI. Agentură a „Asociaţiunii“. Bi
bliotecă. Gazete. Societate de cetire.

Cu prilejul adunării despărţămân
tului „Asociaţiunii“, de care am vor
bit, căpeteniile despărţământului au
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adus un număr mai mare de felurite 
cărţi, cari au fost încredinţate Agen
turii „Asociaţiunii“ ca bibliotecă pe 
seama poporului din comună.

In fruntea agenturei stâ preotul 
ca prezident şi învăţătorul ca biblio
tecar.

In bibliotecă erau tot felul de cărţi 
la înţelesul poporului.

Dupăce au fost legate cărţile s’au 
aşezat într’un dulap, la şcoală. învă
ţătorul împărţiâ din ele în flecare 
Duminecă, după biserică, celorce do- 
riau să cetească, şi primiâ cărţile ce
tite pentru a le împărţi altora.

Biblioteca s’a sporit an de an cu 
cărţi bune şi potrivite pentru popor.

După o vreme în fiecare casă se 
gasiâ cartea evangeliilor, un calendar 
şi o foaie bună poporală, îndeosebi 
cu poveţe economice.

Pe urmă s’a înfiinţat şi o socie
tate de cetire, în care oamenii se 
adunau în Dumineci şi sărbători ca 
să cetească gazete, să schimbe vorbe 
şi să se înţeleagă despre treburi de 
folos.



108
Odinioară, în Dumineci, locul de 

întâlnire era de obiceiu cârtim a,, acum 
era biserica şi localul Societăţii de 
cetire.

XVII. Un bun soţ de muncă. Socie
tate de pompieri. Orhestră. Societate 

de asigurare a vitelor.*
Când s’au împlinit cinci ani dela 

înfiinţarea băncii săteşti, s’a ales în 
serviciul ei, ca contabil (purtător de 
socoteli), cu plată, tânărul Ioan Nistor.

Prin alegerea acestei persoane nu 
numai banca a câştigat o putere pre
ţioasă de muncă, ci şi fruntaşii co
munei un soţ bun în serviciul numă- 
roaselor însoţiri şi alcătuiri do tot felul, 
ce s’au fost înfiinţat şi erau pe cale 
să se mai înfiinţeze.

Cea dintâi însoţire ce s’a înfiinţat 
după alegerea contabilului Ioan Nistor 
a fost: Societatea pompierilor.

Când ştii ce şi cum să faci şi să 
dregi, la stângerea focului, ca la orice 
lucru, treaba merge bine, pagubele se 
împuţinează şi multe nenorociri se 
înlătură. Din această cauză societă
ţile de pompieri sunt nespus de folo



sitoare, şi în vederea acestor foloase 
s’a înfiinţat societatea de pompieri în 
„Viitorul“.

Şi aici au trebuit statute întărite 
de căpetenii.

Fiecare casă unde se afla oameni 
în vârstă dela 20—40 de ani trebuia 
să dee câte un pompier.

Conducător a fost contabilul Ioan 
Nistor, care în miliţie a avut gradul 
de sergent. Celelalte grade au fost 
alese şi ele dintre persoanele cari au 
fost ostaşi.

Comuna a cumpărat o pompă (tu
lumbă) de stâns focul, vase şi alte 
unelte neapărat trebuincioase.

In toate Duminecile pompierii erau 
scoşi la deprinderi. Signalul se dă 
prin tobă şi trimbiţă.

Aceasta societate a insuflat duh 
membrilor oi, i-a învăţat rând bun şi 
i-a obicinuit să aducă jertfe pentru 
deaproapele prin punerea stavilei fo
cului mistuitor.

Totodată, fiind agent la Banca 
generală de asigurare, contabilul Ioan 
Nistor izbuteşte să asigure contra fo
cului casele şi zidirile economice ale
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uimi număr însemnat de plugari din 
„Viitorul“, făcând şi în chipul acesta 
un serviciu foarte bun locuitorilor.

Mai târziu banca a cumpărat pentru 
societatea pompierilor instrumente mu
zicale şi a plătit un măiestru de mu
zică să înveţe pe o seamă de pompieri 
notele şi un număr oarecare de mar
şuri şi alte cântări.

Astfel s’a înjghebat şi o orhestră 
a pompierilor.

*
Nu a fost greu să se alcătuiască 

acum şi o însoţire pentru asigurarea 
vitelor. Oamenii s’au convins (încre
dinţat) îngrabă că nespus de bine-i 
prinde omului, căruia i-a căzut vita 
din jug, dacă este mod de a i se pune, 
fără zăbavă şi fără nici o cheltuială, 
alta ’n loc.

Dupăce li s’a arătat calea şi mij
loacele, toţi capii de familie au sub
scris un contract în care se obligă a 
plăti mica sumă de 1 cor., de câteori 
îi piere vre-unui consătean o vită. Din 
aceste contribuiri se plătesc despăgu
birile.
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Cassar şi contabil al însoţirii a 
fost ales contabilul băncii loan Nistor.

Lucrurile au mers bine. Acum 
nici focul nici boalele nu mai puteau 
să primejduiască în mod simţitor ave
rea locuitorilor din „Viitorul“.

XVIII. Al doilea învăţător.
Aşa cum s’au pornit trebile în 

comună, ele mergeau bine. Totuş frun
taşilor li-se părea că ar putea să 
meargă şi mai bine. îndeosebi lipsa 
de oameni bine pregătiţi pentru anu
mite lucrări ora mai simţită.

Preotul, învăţătorul, contabilul, 
notarul, preoteasa ş. a. nu ajungeau 
pretutindeni. Oamenii, introduşi de ei 
pe căile cele bune, făceau tot ce se 
putea aşteptă dela dânşii; dar, din ce 
întocmirile cele bune din comună se 
sporeau, eră tot mai mare trebuinţa 
de puteri tinere şi mai bine pregătite 
pentru vieaţă.

După multe chibzuiri, banca vo
tează o sumă mai mărişoară pentru 
un tânăr din comună, care ar fi aplicat 
să facă curs la o şcoala economică
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în care se învaţă temeinic mai ales 
agricultura, pomăritul şi vieritul.

George Pădurean tocmai sfârşise 
cursul învăţătoriei. El este înduplecat 
de fruntaşii comunei să facă un 
curs de doi ani la o şcoală economică 
şi pe urmă a se aşeză ca al doilea în
văţător în comună. Lui i se dă aju
torul votat de căpeteniile băncii.

După trecerea celor doi ani G. 
Pădurean este ales al doilea învăţător 
în comuna „Viitorul“.

învăţătorul de până acum a fost 
numit director.

învăţământul în şcoala de repe
tiţie economică l-au făcut pe viitor 
ambii învăţători. Directorul propunea 
fetelor, iar Pădurean băeţilor.

Fetelor li se propunea îndeosebi 
legumăritul, llorăritul, culturagaliţelor, 
a vermilor de mâtasă şi economia de 
casă; iar băeţilor: pomăritul, cultura 
viilor şi manipularea vinului, cultura 
pământului peste tot, cultura plante
lor, cultura animalelor de casă, între 
cari şi cultura albinelor.

împărţind în două munca, pe care 
până acum o făcea un singur învă
ţător, şi câştigând în noul învăţător
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o putere preţioasă de muncă, şcoala 
face spor din zi în zi mai mare în toate. 
Cum însă noul învăţător s’a pregătit 
foarte bine şi în cele economice, el 
dă îndeosebi înaintării economiei un 
avânt însemnat.

Noul învăţător ia în mână cul
tura grădinei de pomi şi de viţă de 
vie, din apropierea comunei. Această 
grădină în mărime de 4 jugăre, se în
chide şi apoi se începe în ea semănatul 
sâmburilor de poame, răsăditul şi alto
itul pomilor, frăgarilor şi al viţei a- 
mericane.

Sub conducerea noului învăţător 
se urmează o cultură temeinică a ace
stei grădini.

Aici se obicinuesc temeinic tineri 
şi bătrâni cu cultura pomilor si viţei 
de vie.

Aici se prăseşte partea cea mai 
mare a altoilor cu cari se umplu gră
dinile din comună şi locul de 200 ju- 
gâre anume destinat pentru a fi plan
tat cu pomi.

Tot aici s’au cultivat şi irâgarii, 
cu cari s’au plantat stradele, curţile şi 
alte locuri.

B ib i. N r. li I
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In chipul acesta locuitorilor li s’a 
dat putinţa de a-şi înnoi pe încetul 
şi viile pustiite de filoxeră, şi de a 
face o întinsă cultură a vermilor de 
mătuşă.

Noul învăţător stărueşte şi el, îm
preună cu soţul său, pentru răspân
direa stupilor, astfel că în scurt timp 
mai nu eră familie în „Viitorul“, fără 
stupină şi fără stupi în grădina sa.

Stupăritul se deprinde mai ales 
în coşniţe de scândură, cu părcane 
(rame), ca albinele să nu mai fie ucise 
când se ia mierea.

Pentru scoaterea mierii din faguri 
s’au agonisit din mijloacele băncii 4 
maşini bune, cu cari se folosiau toţi 
locuitorii comunei.

XIX. Lucru şi câştig şi în timpul iernii.
Femeile din „Viitorul“ lucră tot 

mereu şi în timpul iernii. Ele torc, ţes, 
coasă, cârpesc, spală, gătesc mân
carea, coc pâne, îngrijesc casa şi 
copiii, ş. a. Ele îşi fac adesea şi din 
noapte zi. Mai ales decând vrednica 
preoteasă a început să le deschidă 
ochii şi pentru lucruri cu cari nu se
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obicinuiseră până acum, — femeile 
sunt harnice ca furnicile. Şi e bine 
aşa; pentrucă lucrul e arma cea mai 
puternică contra tuturor relelor. Lu
crul aduce bunăstare pretutindeni. El 
alungă sărăcia, boalele şi toate păca
tele. Celui harnic Dumnezeu îi dă de 
toate.

Bărbaţii din „Viitorul“ s’au în
dreptat şi ei mult în timpul din urmă.

Era un rău mare că odinioară în 
timpul iernii ei nu aveau mod să 
lucre şi câştige mai nimic. îngrijirea 
vitelor, tăiatul lemnelor şi alte câteva 
puţine lucrări nu le îmbiâ o ocupaţie 
(îndeletnicire) folositoare neîntreruptă. 
Pentru cei ce nu aveau nici vite şi 
nu-şi adunaseră cele trebuincioase pen
tru iarnă, lipsa de lucru şi câştig apăsă 
greu de tot.

Adevărat că în timpul din urmă 
bărbaţii nu mai omorau nici ei timpul 
iernii în minciuni şi în cârciumă. Nu. 
Pentrucă acum mulţi mergeau sara 
la şcoală, la cântări, la cetit şi în alte 
căi bune; aşa că în felul acesta, nu 
se poate zice că ei ar fi întrebuinţat 
rău timpul. Toţi însă s’ar fi bucurat 
şi mai mult dacă li s’ar fi îmbiat pri

8*
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lejul ca, pe iângă carte, sfaturi, eco
nomice, cântări, jocuri ş. a. să de
prindă în timpul iernii şi unele lucruri 
aducătoare de câştig.

De aceea a fost cu drag întim- 
pinat planul preotului de a se des
chide în comună un curs pentru in
dustria, aşa numită agricolă.

In una din serile de toamnă preotul 
arată oamenilor adunaţi la învăţătură: 
cum în o parte bună a anului lucră
rile plugarilor stau pe loc. Aceasta 
se întâmplă mai ales iarna, dar şi în 
timpul ploios sau altcum nepriincios 
pentru lucru din celelalte părţi ale 
anului, când plugarul s’ar putea ocupa 
şi cu alte lucrări. Anume le zice:

„Dragii mei! Aţi putea să prelu
craţi o parte a productelor crude în
trebuinţând o parte din aceste obiecte 
pentru casă, iar o altă parte vânzân- 
du-o şi astfel mai deschizându-vă un 
izvor de câştig cât de cât.

Avem răchită din belşug. Din ea 
ar trebui să faceţi: corfe, coşuri de 
căruţe şi de cară, coşniţe de stupi şi 
altele.
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Avem lemn. Din el ar trebui să 

faceţi: furci, greble, lopeţi, leoee, loitre, 
juguri, troci, scaune, războaie ş. a.

Avem scânduri. Uin ele ar trebui 
să faceţi: coşniţe de albine, stupini, 
lăzi ş. a. lucruri trebuincioase în eco
nomia casei.

Avem papură. Din ea ar trebui 
să faceţi: corfe, rogojini ş. a.

Avem paie. Din ele ar trebui să 
faceţi: pălării şi coşniţe de stupi.

Apoi din pâr  ar trebui să faceţi: 
perii; din sâu: lumini şi săpun.

Iată, dragii mei, totatâtea lucruri 
de mare folos, cari le-ar putea găti 
cu înlesnire fiecare din D-voastră.

Haideţi să ne apucăm şi de acest 
lucru bun!“

Oamenii au văzut că n’ar fi rău 
şi s’au găsit 15 din ei cari şi-au dat 
cuvântul că vor luă parte la deprin
derea acestor lucruri.

Cum preotul era omul faptelor, a 
pus toate la cale pentru ţinerea unui 
curs de industrie agricolă. Lucru fi
resc că cu toate nu se poate începe 
deodată. Astfel el crede că mai întâi 
ar trebui să înceapă cu un singur 
ram. Şi fiindcă oamenii tocmai înce
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puseră a se îndeletnici mai înadins 
cu stupăritul, a crezut că e potrivit 
să-i obicinuiască a-şi găti singuri coş- 
niţele de albine şi deodată cu aceste 
şi alte lucruri de folos.

S’a ales deci pentru început gă- 
tirea de obiecte din răchită, curpen şi 
alun.

învăţătorul al doilea, care era bi
nişor îndemânatic în împletit ia asu- 
pră-şi sarcina de a povăţui pe oameni 
la împletirea câtorva lucrări folosi
toare : din răchită, curpen şi alun.

Mai întâi se adună materialul tre
buincios, lucru care s’a făcut într’o 
singură dupăamiazi.

0  parte din oamenii ce s’au ho- 
tărît să înveţe împletitul au adus sur
cele de răchită, altă parte a adus curpen 
şi iar altă parte a adus alun. Mate
rialul s’a aşezat în pivniţa şcoalei, de 
unde se lua după trebuinţă.

Afară de material, oamenii mai 
aveau trebuinţă la împletit numai de 
câte un cuţit bun, bine ascuţit şi de 
un şurţ pentruca să-şi scutească hai
nele de murdărie şi de stricăciune.

Drept atelier (loc de lucru) s’a fo
losit una din şalele şcoalei.
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Cursul de împletit se ţinea în trei 

seri pe săptămână şi a durat timp de 
6 săptămâni.

In acest timp fiecare din ceice au 
luat parte la curs şi-a gătit câte trei 
coşniţe de albine (una de răchită, alta 
de alun şi alta de curpen), cum şi 
câte 2—3 corfe pentru alte trebuinţe 
ale casei.

Temeiul era acum pus. De aici 
încolo oamenii cari luară parte la curs 
încearcă în timpul liber să lucre şi 
singuri pe acasă. Ei împletesc acum 
felurite lucruri de trebuinţă, iar lor 
le urmează şi alţi oameni.

In anii următori s’a ţinut rând pe 
rând, iarna, câte un curs 6 săptămâni.

Anume în iarna a doua s’a ur
mat cu lucrarea scândurilor, deprin- 
zând oblitul şi celelalte lucrări tre
buincioase. S’au gătit din scânduri 
mai ales coşniţe de albine, împreună 
cu ramele şi celelalte părţi ale lor.

In iarna a treia s’a urmat cu gă- 
tirea ţuicilor, greblelor şi altor obiecte 
trebuincioase în economie.

In iarna a patra s’a deprins îm- 
pletitul pălăriilor şi cosniţelor de paie.
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Pentru conducerea lucrărilor, pen
tru cari învăţătorul nu avea pregăti
rile trebuincioase, s’a adus cu plată 
maeştri dela oraş.

Şi aşa s’a urmat mai departe până 
când locuitorii comunei „Viitorul“, 
aproape toţi, ştiau să-şi facă măcar 
pentru ei obiectele cele mai trebuin
cioase în economie. Unii mai înde
mânatici şi mai săraci au ajuns să 
facă şi lucruri de vânzare şi astfel 
să-şi îmbunătăţească soartea şi pe acea
stă cale.

In chipul acesta oamenii ajung să 
aibă ocupaţiuni folositoare şi în tim
pul iernii, iar căile păcătoase, pe cari 
îl împinge pe om nelucrarea, au fost din 
zi în zi tot mai părăsite. Deodată cu 
aceste începuturi bune de industrie 
agricolă lucrul de mană se introduce 
şi în şcoala de băieţi, aşa că ei, de 
mici, deprind mâna şi ochiul, şi câş
tigă dragoste şi înclinare cătră tot felul 
de lucruri bune, îndeosebi cătră meserii.

XX. La meserii şi negoţ.
Curtea şi moşia cari acum 50 de 

ani erau ale unei familii, acum sunt 
împărţite în 2 sau 3 părţi, ori chiar
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şi în mai multe. Aşa că unde odini
oară se hrăneau 5 guri acum trebue 
să se hrănească 15—20. Şi unde acum 
se hrănesc 15—20 de guri, după 50— 
100 de ani, vor trebui să se hrănească 
îndoit şi întreit atâtea.

Dar de unde şi cu ce?
Asupra acestor lucruri li s’a atras 

adeseori luarea aminte locuitorilor din 
„Viitorul“. Ei vedeau acum că trebue 
căutate căi şi mijloace de a-şi uşura 
traiul şi de a asigură şi pentru ur
mătorii lor un traiu mai uşor şi cin
stit. Vedeau ei că dacă moşia se va 
tot îmbucătăţi între hi, nepoţi şi stră
nepoţi, la urmă nu va mai fi ce să se 
împărţească şi are să fie vai şi amar 
de ei.

Cale sigură pentru a pune stavilă 
îmbucătăţirii din cale afară a moşiei 
şi de a asigură viitorul urmaşilor, — 
s'a găsit că este calea îmbrâţişerii me
senilor şi negoţului.

Unde într’o casă sunt doi băeţi, 
unul din ei rămâne la plugărie, al 
doilea îmbrăţişează o meserie. Unde 
sunt trei băeţi, şi al treilea trece la 
meserie ori se pregăteşte pentru negoţ.
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In chipul acesta se porneşte în 
„ Viitorul" o mişcare neobicinuită, vred
nică de toată lauda.

N’au trecut nici zece ani şi co
muna avea câţiva meseriaşi harnici 
din sinul ei: un rotar, un faur, un 
cizmar, un pielar, un cojocar, un zi
dar, un bărdaş, un măsar şi un croitor.

Fiecare din ei face lucrurile de 
trebuinţă pentru locuitorii comunei, 
pentru comunele din apropiere, unde 
nu sunt meseriaşi, şi lucră şi pentru 
târg. In scurt timp ei ajung la bună
stare şi sunt o mândrie pentru co
mună.

Alţi meseriaşi, de naştere din „Vii
torul", se aşează la oraş şi prin alte 
sate mai deaproape sau mai departe, 
şi tuturor celor ce sunt harnici şi cu
minte le merge bine.

Din cei pregătiţi pentru negoţ, 4 
se aşează în comună. Doi deschid câte 
o boltă, unul ia în arândă cârciuma 
comunei şi al patrulea face negoţ cu 
bucate, vin, lemne ş. a. Alţii se aşează 
prin comunele vecine, şi iar alţii în
cearcă la oraş.

Urmând în felul acesta, moşiile 
nu se îmbucătăţesc aşa de mult ca
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plugarii să nu poată trăi din roada 
lor; iar de altă parte se ridică din 
sinul comunei zeci de meseriaşi şi 
neguţători harnici, cari nu numai ajung 
ei la stare bună, dar sunt o binefacere 
şi pentru fraţii lor plugari, crescând 
mai târziu înşişi o samă de meseriaşi 
şi neguţători harnici din neamul lor.

Şi iată că acum meseriile şi ne
goţul duc şi ele la înflorire comuna 
„Viitorul“ şi sunt o binecuvântare 
pentru alte comune.

XXI. Societate de cumpătare (înfră
ţi are).

Vestitul bărbat Beniarnin Franc- 
lin zice: ...„Cine nu ştie tot atât de 
bine păstra ca şi lucră, acela să se 
omoare măcar lucrând şi nu va lăsa 
după sine vre-un ban. Masa grasă 
face testamentul slab. Precum vine, 
aşa se duce ceeace câştigăm, dacă 
nu ştim păstra...

Mulţi dintre oameni cred că, câte 
un păhar două de beutură, câte o bu- 
cătură mai bună din când în când şi 
apoi şi câte o haină mai fină, mai 
scumpă — nu face aşa mult. Ei uită



124
că puţinul, repetat de multeori, face 
mult...

Prin astfel de nebunii au ajuns 
mulţi oameni avuţi la sapă de lemn 
— au ajuns să cerşească dela aceia 
pe cari mai înainte îi despreţuiau ca 
pe nişte sărăntoci, cari însă prin silinţă 
şi cruţare şi-au făcut stare şi vază...“

Iată înţelepte sfaturi ce li s’au re
petat foarte adeseori locuitorilor din 
comuna „Viitorul" cu prilejul prele
gerilor şi în predice.

Dela un timp înşişi plugarii au 
început să-şi dee seamă că multe obi
ceiuri şi datine s’ar putea schimbă, iar 
altele ar trebui cu totul părăsite. ,

Ei îşi ziceau.
Fără mâncare şi fără apă ar fi 

cu neputinţă să trăim.
Greu din cale afară — dacă nu 

chiar cu neputinţă — ar fi să trăim 
fără îmbrăcăminte şi fără locuinţă, 
pentrucă aceste sunt trebuincioase pen
tru orice om.

Nu e însă tot aşa când e vorba 
de alte trebuinţe.

Vin, bere şi rachiu n’au beut oa
menii întotdeauna şi au putut trăi 
foarte bine şi fără de ele.
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De famat oamenii nu fumează în 

părţile noastre nici de 300 de ani. 0- 
dinioară trăiau şi fără pipă, şi ţigară.

Dacă ar fi, ca oamenii să bee când 
şi când, cu cumpăt, şi niciodată până 
să ajungă în stare de beţie, — ar mai 
merge. Dar nu e aşa. Beuturile sunt 
înşelătoare. Din ce bea omul, ar mai 
bea. Azi aşa, mâne aşa, până beutura 
i se preface în patimă şi atunci tot 
binele s’a sfârşit. Trupul slăbeşte şi 
înclină spre boale, judecata şi toate 
puterile sufleteşti se tâmpesc. Ei duc 
o vieaţă păcătoasă: în lenevire, în în- 
jurâturi, în certe, în bătăi, în scurt o 
vieaţă plină de fărădelegi, care vieaţă 
se continua mai totdeauna şi în copiii 
lor, devenind şi aceştia ca părinţii lor, 
stricaţi trupeşte şi sufleteşte. Beţivii 
îşi mistuie cu beutura şi averea şi 
ajung în sfârşit cu familia lor cu tot 
la cea mai mare mizerie şi ticăloşie. 
Beţivii devin înşelători, hoţi şi uci
gaşi.

Casele de nebuni şi temniţele sunt 
în cea mai mare parte pline cu oa
meni dedaţi beţiei.

Pentru a se pune stavilă păcatu
lui beţiei şi pentru a face pe ©amenii
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din comună să trăiască deapururi în 
stare de trezvie şi curăţenie morală, 
în „Viitorul“ se înfiinţează o însoţire 
de înfrânară.

In frunte se pun şi aici căpete
niile comunei, cari în o adunare de 
popor cetesc un sta tu t făcut spre a- 
cest sfârşit. Statutul se primeşte şi, în 
urma legătuelii făcute, o bună rându- 
ială se introduce în vieaţa oamenilor 
din comună.

Pomenile şi botezurile se fac de 
aici încolo fără beuturi.

Toţi ceice fac parte din însoţirea 
de înfrânare în cârcime nu mai întră.

Când şi când aduc beutură acasă.
Cârcimele în Dumineci şi sărbă

tori sunt ziua întreagă închise.
Mai târziu oamenii pregătesc ra

chiu de prune, de drojdii şi de trevere ; 
produc vin de struguri, de poame şi 
chiar din miere de albine.

Astfel chiar şi oamenii cei mai 
săraci au beuturi în pivniţă sau în că
mară. Ei gustă câte un păhar-două 
de vin sau de rachiu când sunt oste
niţi şi după mâncare; dar oameni beţi 
şi beţivi în comună nu se găsesc.
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Mulţi, fiind deplin încredinţaţi că 

şi tutunul nu e de nici un folos, s’au 
lăsat şi de fumat.

Cu banii ce ar fi fost sâ-i dee pe 
tutun, toţi ceice ştiau să pună frâu 
patimelor îşi plăteau darea sau cum
părau lucruri aevea folositoare.

Cu chipul acesta sporul şi bine
cuvântarea lui Dumnezeu se arată şi 
mai mult ca pân’acum în toate casele 
din comună.
XXII. Tovărăşie pentru valorizarea 
productelor economice şi fabrică de 

unt.
In urma îmbunătăţirilor făcute pe 

toate căile oamenii produceau acum 
mai mult decât aveau trebuinţă.

• Prin o mai înţeleaptă lucrare a 
pământului se produc multe bucate: 
grâu, săcară, cucuruz, orz, ovăs, car
tofi ş. a.

în urma înnoirii viilor se produce 
vin mult.

Prin cultura grădinilor se produc 
poame şi legumi din belşug.

Prin cultura vitelor de soiu ales 
se produce lapte mai mult decât oa
menii aveau trebuinţă.
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Prin cultura albinelor se produce 
multă miere şi ceară.
S |P rin  cultura mai cuminte a gali- 
telor_.se produc mulţime de galiţe şi 
ouă.

Dela porci se produce carne şi 
slănină de prisos.

Prin cultura vermilor de mătasă se 
produce mătasă.

- Fruntaşii comunei caută acum căi 
şi mijloace pentruca plugarii să va
lorizeze cât mai bine rodul muncei 
lor.

In legătură cu banca şi cu spri
jinul ei se înfiinţează o tovărăşie de 
valorizare a productelor economice.
£!& Unul din comercianţii din comună 
trece în serviciul acestei tovărăşii.

Pentru păstrarea productelor se 
face un magazin şi o pivniţă, fiecare 
cu mai multe despărţăminte.

r Aici se adună tot ce este de vân
dut în comună: bucate, vin, poame, 
ouă, miere, ceară ş. a.

Ele se sortează şi păstrează după 
anumite reguli.

Conducătorul magazinului şi al 
pivniţei caută legături bune pentru



129

desfacerea cu preţuri favorabile a tu
turor productelor.

Oamenii capătă acum preţuri potri
vite pentru tot felul de producte, acasă, 
aşa că nu mai sunt siliţi să-şi peardă 
timpul, mergând uneori cu nimica 
toată la târguri îndepărtate şi să le la- 
pede adesea pe preţuri de batjocură.

Prin acest mod de adunare, păs
trare şi desfacere a productelor eco
nomice tovărăşia de valorizare şi banca 
se ridică în scurt timp la stare înflo
ritoare şi prin ele se ridică şi bună
starea locuitorilor, a comunei, a bise- 
ricei şi şcoalei.

Pentru valorizarea laptelui se face 
în legătură cu banca, o fabrică de unt.

Laptele de prisos se vinde fabricei, 
şi în felul acesta oamenii fac iarăş câştig 
frumos. Fabricaîngrijeşte de desfacerea 
untului, de întrebuinţarea cu folos a ză- 
rului, parte îngrăşind porci, parte vân- 
zându-1 cu un preţ potrivit locuitorilor.

XXIII. Tovărăşie de consum.
Câte trebue într'o casă ?! Câte în- 

tr’un sat? Lucruri ce adesea se cum
pără cu probiri pipărate şi multe chiar 
cu preţuri îndoite.

B ib i. „A soc.u N r. 15. 9
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Fruntaşii din „Viitorul“ cearcă 
totul pentru a delăturâ şi acest neajuns. 
Ei izbutesc şi aici prin însoţire, care 
o aduc în legătură cu banca.

Prin însoţirea de consum locuitorii 
comunei au la îndemână tot felul de 
lucruri buneşi ieftine, aduse deadreptul 
dela fabrici cu bun renume.

Aşa e cu articolele (lucrurile) de 
mâncare, do beutură şi cu hainele, 
aşa o cu materiile de luminat şi cu
răţit, cu uneltele şi maşinile economice 
şi sumetenie de alte lucruri.

însoţirea nu stărue să adune averi. 
Ea e mulţumită putând să-şi servească 
cât mai bine cumpărătorii, să-şi plă
tească clioltuelile ce întimpină cu plă- 
tirea cuviincioasă a personalului de 
serviciu şi punând la o parte un mic 
fond de rezervă.

In felul acosta — norâvnindu-se 
la câştig mare — publicul trage fo
loase însemnate. El capătă numai marfă 
bună şi ieftină; iar peste tot nu i-se 
aţâţă şi încurajează patimile la cum
părare de lucruri fără de cari ar putea 
ii şi mai ales la lucruri de lux şi la 
beuturi.
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In scurt timp şi tovărăşia de con
sum se dovedeşte a fi un aşezământ 
din cele mai binefăcătoare pentru toţi 
locuitorii comunei.
X X I V . |O a m e n i i  r e n t o r ş i  d in  A m e r ic a .

Ca şi tânărul Ştefan Tempea, des
pre care spusesem că s’a reîntors din 
America după şease ani de muncă 
istovitoare, şi ceilalţi oameni din „Vii
torul“, duşi acolo, s’au rontors unii 
mai îngrabă, alţii mai târziu, aproape 
toţi însă cu câte o sumă de bani mai 
mare sau mică. Adevărat că unii au 
rămas schilodiţi din pricina nenoro
cirilor întâmplate şi alţii au pierit pe 
acolo; partea cea mai mare însă a 
celor rentorşi s’a folosit. înainte de 
toate ei şi-au plătit datoriile şi au 
avut putinţa de a se reculege şi a 
porni vieaţă nouă.

Unii îşi reparează casa şi toate 
cele dinprejur, alţii zidesc case şi 
edificii economice mai corâspunză- 
toare, toţi îşi împrejmuesc curtea şi 
grădina, toţi îşi cumpără vite de jug 
şi-şi reparează carul şi uneltele eco
nomice, cumpără maşini economice, 
mai puţini cumpără şi pământuri.

9*
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Vieata cea grea din America le-a 

deschis tuturor ochii şi i-a învăţat să 
preţuiască mai bine foloasele învăţă
turii, ale muncii şi păstrării.

Toţi cei rentorşi de acolo ştiu să 
preţuiască acum sfaturile bune ale 
căpeteniilor bisericii şi comunei; şi 
nici unul nu se trage îndărăt dela 
lucrările de premenire ce s au pornit 
pe toate cărările vieţii în „Viitorul“.

Dintre cei sosiţi din America s’au 
găsit mai mulţi cari şi-au dat copiii 
la meserii şi negoţ. Unii i-au pregătit 
în cursuri şi şcoale economice ca să 
fie plugari mai pricepuţi, să-şi ştie 
lucră mai bine locurile din câmp, viile 
şi grădinile şi să ştie da o mai cu
minte îngrijire vitelor.

Ei au fost între cei dintâi cari au 
întrat ca membri folositori în deose
bitele însoţiri înfiinţate în comună. Ei 
au întemeiat înşişi o tovărăşie pentru 
înfiinţarea unei fabrici de cărămizi si 
ţiglă, care le-a adus bun câştig şi a 
fost de mare folos locuitorilor, îm- 
biindu-le material corăspunzător pen
tru zidirea caselor şi edificiilor eco
nomice.
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Oamenii găsesc acasă îndeletniciri 
folositoare. Bucatele şi vitele se plă
tesc acum mai bine decât odinioară. 
Tot felul de muncă cinstită este de 
asemenea mai bine răsplătită. Prin o 
vieaţă mai cumpătată şi prin culti
varea cu mai multă pricepere a tu
turor ramilor economici, bunăstarea 
creşte şi pofta de emigrare, la Ame
rica încetează.

XXV. După 25 de ani.
Bunăstarea locuitorilor crescând 

pas de pas, ei au putinţa de a-şi face 
case şi alte zidiri economice mai bune. 
Meseriaşii din comună: cei cu fabrica 
de cărămizi şi ţigle, zidarii, bărdaşii, 
măsarii şi alţii fac treburi bune, pen- 
trucâ an de an se zidesc case şi edi
ficii economice.

Casele se zidesc, dupăcum cere 
statutul comunal, numai din material 
solid (tare), adecă pâreţii de cărămizi şi 
coperişul de ţigle. Ele se aşează rând 
la stradă, nu în mijlocul sau fundul 
curţii. De obiceiu toate sunt provăzute 
cu pivniţă, la intrare cu prizvar, şi cel 
puţin două odăi şi o cămară pentru
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păstrarea bucatelor. Pe jos odăile 
sunt podite cu scânduri şi ferestrile 
sunt mari.

Deosebit la fiecare casă este ali
pită o mică bucătărie de vară, pro- 
văzută cu cuptor de pâne, şi care ser
veşte şi la spălatul hainelor.

In spre vecini flecare casă are 
zid de apărare contra iocului.

In fundul curţii sunt celelalte zi
diri economice: şura, grajdul şi iel- 
ciera, toate din material solid. Deo
parte a lor este coteţul de porci şi de 
gal iţe şi privada.

Aproape în flecare curte se află 
şi câte o fântână.

O deosebită băgare de seamă se 
dă groapei de gunoiu, care de obiceiu 
e făcută în dosul grajdului, pe un loc 
mai ridicat ca să nu se scurgă apă 
în ea, şi încunjurată eu arbori cari 
adăpostesc gunoiul de arşiţa soarelui. 
IVI are parte a acestor gropi au funda
ment de ciment şi pe delaturi zid. 
Lângă grămada de gunoiu este fân
tâna unde se adună udul animalelor, 
cu care se udă gunoiul şi care are un 
preţ nespus de maro în economie.
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Grădinile sunt pline de pomi cari 
aduc belşug în toate casele. Chiar şi 
prin curţi sunt pomi, mai ales frăgari. 
Intr’o parte a gradinei este stupăria.

Curţile şi grădinile sunt bine în
chise : iar stradele din an în an devin 
tot mai regulate şi mai frumoase. Pe 
delaturi sunt canale (şanţuri) şi pomi. 
Canalele se curăţă adeseori, iar stra
dele se matură în toată Dumineca.

După o lucrare îndelungată şi stă
ruitoare, se văd acum în toate curţile 
numai animale de soia ales. Boi fru
moşi, vaci scumpe şi bune de lapte, 
cai, bivoliţe, oi, porci şi galiţe de soiu 
ales. Afară de acestea la toată casa se 
găsesc câţiva stupi, parte în coşniţe 
de nuele şi de paie, parte în coşniţe 
de scândură. In multe familii se cul
tivă şi viermi de mătasă.

Nu numai case şi edificii econo
mice, aevea bune, răsărise ca din pă
mânt, ci şi biserica cea nouă, zidită 
în cel mai frumos loc din mijlocul 
comunei, se înălţa acum mândră spre 
mărirea lui Dumnezeu, spre fala, mân
gâierea şi mântuirea poporului.

Fondul bisericesc, întemeiat la 
timp, a crescut repede şi fiind bine
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chivernisit, a dat mijloacele trebuin
cioase pentru zidirea bisericii şi a mai 
rămas şi un prisos pentru trebuinţele 
din viitor.

Lângă biserică se înalţă şcoala,, 
cu patru sale mari pentru învăţătură, 
cu o sală spaţioasă pentru conferenţe 
şi cu o mică scenă pentru reprezen
taţii de teatru.

Pentruca învăţământul să devină 
mai desăvârşit poporul creiază şi un 
post de învăţătoare.

Acum învăţătura de carte a fe
meilor se face mai temeinic, iar In
dustria de casă înaintează văzând cu 
ochii. începuturi de industrie se in
troduc deja în şcoală şi se continuă 
mereu şi după ieşirea fetelor din şcoală. 
Se stărue mai ales pentru cultura câ
nepei şi inului, pentru torsul cu roata, 
pentru folosirea unui războiu cu care 
se lucră mai uşor şi mai cu spor, pen
tru introducerea maşinei de cusut, 
pentru valorizarea obiectelor din in
dustria de casă ş. a. Economia de casă, 
gătirea bucatelor, legumăiitul, pră
sirea galiţelor, creşterea copiilor, sus
ţinerea portului ş. a. toate se învaţă 
şi deprind acum temeinic. Astfel iu-
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orarea începută de vrednica preoteasă 
se continuă acum cu puteri îndoite şi 
sporul este foarte îmbucurător. E rău 
că nu se poate face o socoteală în bani 
de câştigul cel mare produs prin aceste 
lucrări; dar el, fără îndoială, se ridică 
la zeci de mii. Pe urma acestui câştig 
se revarsă bunăstarea asupra comunei. 
Câştigul moral însă e şi mai mare. 
Acesta nu se poate preţui în bani.

Casa comunala este şi ea o zi
dire frumoasă, înzestrată cu toate şa
lele trebuincioase.

De o parte a ei sunt câteva în
căperi pentru săracii satului, unde 
li-se dă locuinţa şi hrana trebuincioasă 
celor cu totul neputincioşi şi lipsiţi de 
orice sprijin.

Zidirile economice pe sama ani
malelor de prăsilă sunt de o parte a 
satului şi toate în stare bună.

Casa băncii este şi ea o podoabă 
pentru comună. Viitorul băncii este 
asigurat prin fonduri de rezervă, din 
cari se ajută şcoala, biserica şi alte 
aşezăminte folositoare binelui de obşte.

Iu casa băncii şi în zidirile ce-i 
aparţin sunt adăpostite şi însoţirile de 
con zum şi valorizare cu tot cuprinsul
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lor, cari sunt un izvor nesecat de bună
stare şi mulţămire.

După încercarea de probă de a 
nu mai lăsă tot în al treilea an o parte 
de hotar nefolosită, locuitorii se în- 
voiesc şi fac comasarea,. Păşunatul se 
lasă şi acum în comun. Comasarea 
este un pas foarte însemnat spre bună
starea locuitorilor.

Pământul se poate lucră astfel tot 
mai bine. Oamenii fac şanţuri de scur
gere, ici-colo îşi udă livezile. Ei cul
tivă plante de nutreţ şi industriale în 
măsură mai mare. Câmpul întreg e 
lucrat ca o grădină şi, putând să ţină 
vite mai multe şi mai bune, ei produc 
şi gunoiu mai mult şi mai bine în
grijit. Nu e un răzor şi nici un pas 
de loc lăsat nefolosit. Astfel e uşor 
de priceput că bunăstarea creşte ne
întrerupt. Şi ea creşte cu atât mai re
pede, cu cât oamenii înţeleg acum tot 
mai bine să întoarcă toate spre folo
sul lor.

Focul şi grindina nu le mai strică 
pentrucă toţi se asigură contra lor.

N’au nici pagube în vite pentrucă 
şi acestea le asigură.
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XXVI. După 40 de ani.
Părintele Peptea e câtră apusul 

vieţii. După o muncă înţeleaptă, în
cordată şi neîntreruptă de 40 de ani, 
dânsul vede cu mulţămire comuna 
„Viitorul“ ridicată între cele mai de 
samă comune. Biserica, şcoala, casa 
comunală şi banca sunt adevărate po
doabe ale comunei. Nu numai atât. 
Ele sunt înzestrate cu londuri fru
moase.

Stradele sunt regulate, provăzute 
pe delături cu şanţuri pardosite şi um
brite de pomi.

Cimiterul bisericei şi al morţilor 
închise, bine rânduite şi pline şi ele 
cu pomi.

Casele şi zidirile economice cores
punzătoare trebuinţelor.

Grădinile bine închise, pline de 
pomi şi legume şi la fiecare casă câte 
o stupârie. Vitele toate do soiu ales.

Unelte şi maşini economice înles
nesc lucrarea oamenilor şi vitelor. 
Hotarul comasat, bine lucrat şi adu
cător de belşug'.
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Viile înnoite cu viţă americană. In 
grădina cea mare a şcoalei se pro
duc mereu altoi şi viţă de vie pentru 
trebuinţele locuitorilor.

Locul de 200 jugâre, anume des
tinat pentru pomet, este plin cu cei 
mai nobili pomi şi fiecare familie din 
comună îşi are acolo partea sa. Dru
murile de hotar bine îngrijite şi pe 
delături şi ele plantate cu pomi.

însoţirile economice, începând cu: 
banca,
societatea de asigurare a vitelor, 
tovărăşia pentru valorizarea pro

ductelor economice,
tovărăşia de consum şi 
societatea de înfrânare, — toate 

prosperează şi ridică bunăstarea ma
terială şi morală a locuitorilor.

Nu mai puţin prosperează şi cele
lalte însoţiri cu caracter mai mult 
social, intelectual şi moral, anume: 

însoţirea de femei pentru înlrum- 
setarea bisericii,

societatea de căutări, 
corul bisericesc, 
societatea de cetire, 
societatea pompierilor şi orhestra

lor.
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Prin şcoală, prin predicile ţinute 
neîntrerupt timp de 40 de ani, prin 
prelegerile ţinute deosebit oamenilor 
în vârstă şi prin cetit, — se introduce 
şi statorniceşte o vieaţă mai frumoasă 
şi mai vrednică în toate casele şi peste 
tot între locuitorii comunei.

Dela un timp ajung de cetesc toţi 
în Dumineci şi sărbători: în casă, în 
grădină, la stradă; alţii şi în localul 
societăţii de cetire.

Nu e casă fără o carte de rugă
ciuni şi cartea evangeliilor, fără ca
lendar, fără o foaie bună, adesea şi 
fără o mică bibliotecă.

Toţi iau parte cu drag la servi
ciul dumnezeesc, la predice şi învă
ţături.

Toţi sunt harnici, toţi cruţători.
Chiar şi copiii economisează. De 

când s'a introdus casa de economie 
şcolară, orice ban ei îl depun aici; 
nu pe ţigări şi alte lucruri netrebnice, 
cum fac copiii din alte sate. Astfel ei 
se obicinuesc de mici la vieaţă cum
pătată, la înfrânare şi păstrare.

Nici beţiile, nici luxul şi alte lu
cruri stricăcioase nu întră în obici- 
nuinţele oamenilor din comună.
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Oamenii sunt pacinici şi nu râv

nesc la bunul altuia. Judecăţile le 
cunosc numai după nume.

Câţiva râmi ai industriei agricole, 
ce poporul a început să-i deprindă în 
timpul iernii, sporesc şi mai mult 
bunăstarea locuitorilor. Portul şi in
dustria de casă se susţin neştirbite; 
limba, legea, jocurile, bunele obiceiuri 
şi datini asemenea.

Prin întocmirile sole bune de tot 
felul, prin hărnicie şi păstrare, prin 
dragostea de carte, prin vieaţa mo
rală şi religioasă „Viitorul“ ajunge o 
comună fruntaşe, o comună model.

Comuna îşi are meseriaşii şi ne
gustorii formaţi din sinul său. O mul
ţime de meseriaşi, negustori şi cărtu
rari s’au aşezat prin alte sate şi la 
oraş.

La miliţie toţi feciorii din „Vii
torul“ ajung grade (şârgi) şi se dis
ting prin trezvie, curaj şi bune pur
tări.

Femeile sunt podoaba satului: prin 
sănătatea, hărnicia şi deşteptâciunea 
lor; dar mai ales prin vieaţa lor cu
rată şi prin împlinirea număroaselor
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şî grelelor datorinţe de bune mame, 
soţii şi econoame.

Toţi cei în vieaţă, cari an muncit 
la măreaţa lucrare de înălţare a aces
tei comune, privesc cu drag în trecut 
şi cu nădejde în viitor.

Preotul însuş care a avut partea 
leului în toate aceste lucrări ferici- 
toaro pentru popor, dupâce îşi aşează 
drept următor în scaun pe un nepot 
al său, are fericirea de a puteâ să 
zică ca dreptul Simeon: „Acum slo- 
bozeşte stăpâne pe robul tău în pace...!“
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Biblioteca Poporali a Asociaţiunii
cuprinde în anul 1912 următoarele b ro şu ri:

Nr. 12. Poveştile unchiaşului sfătos: Ercule, de 
P e tre  I s p i re s c u .

■Nr. 13. Cam să trăim? Sfaturi igienice de Dr. 
A u re l  D o b re s c u ,  medic.

'Nr. 14. Isprăvile lui Păcală, de P. D u lfu .
Nr. 15. Comuna Viitorul, de R. Si mu.
Nr. 16. Creşterea pomilor, de N. Iosif.
Nr. 17. Povestiri, de N. P e t r a -P e t r e s c u .
Nr. 18. Nutreţul măiestrit, de 1. F. N e g ru  ţiu.
Nr. 19. In sat la Tângueşti, scene pentru teatrul 

dela ţară, de Vi rg i l  Oni ţ iu.
Nr. 20. Călăuza creştinului în biserică, după ar

hiereul Ni cod i m,  vicarul Moldovei.
Nr. 21. Asociaţiunea — trecutul şi ţinta ei — 

de Oct. C. Tă s l ă u a n u .
Nr. 22. Calendarul Asociaţiunii pz 1913, întocmit 

de Oct. C. T ă s l ă u a n u .

C ele 10 cărticele de pe anul 1911, împreună
cu  Calendarul pe anul 1912, se capătă la
„Biroul Asociaţiunii“ — Sibiiu (Nagyszeben),
strad a  Şaguna Nr. |6, cu preţul de 2 cor.


